

سید عزیز الرحمن

## فصاحت و بلاغت نبوی ﷺ

### فصاحت و بلاغت

جب ہم فصاحت و بلاغت کو اکٹھے استعمال کرتے ہیں تو یہ دونوں باہم مترادف بھی بولے جاتے ہیں، لیکن فنی اور لغوی اعتبار سے دونوں کی تعریفیں الگ الگ کی گئی ہیں۔ پھر علاقے اور زمانے کے فرق سے ان کے اطلاقات و اعتبارات میں بھی فرق ہے۔ ذیل میں اس حوالے سے اہم اقوال پیش کئے جاتے ہیں، تاکہ اصل مراد اور صحیح تعریف واضح ہو سکے۔

بلاغت کے لغوی معنی تو وصول و انتہا کے ہیں، کہا جاتا ہے بلسغ فلان مرادہ، جب کسی شخص کو اس کا مقصود حاصل ہو جائے اور بلسغ الراكب المدينة، جب کوئی سوار کسی شہر میں پہنچ جائے۔ (۱) اور اصطلاح میں بلاغت کلام کی بھی صفت ہے اور تشکلم کی بھی۔

بلاغت کلام یہ ہے کہ الفاظ کے مفردات اور پورا جملہ فصاحت کی شرائط کے مطابق ہونے کے ساتھ ساتھ مقتضی حال کے بھی مطابق ہو (۲)

اور بلاغت تشکلم اس ملکہ کو کہتے ہیں جس سے انسان ایسا بلیغ جملہ کہنے پر قدرت رکھتا ہے جو فصیح ہونے کے ساتھ ساتھ مقتضائے حال کے بھی مطابق ہو۔ (۳)

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک معاصر اور حکیم العرب اشم بن صفی جو خود بھی عرب کا ایک بڑا خطیب تھا بلاغت کی تعریف اس طرح کرتا ہے:

دنو الماخذ و قرع الحجة و قليل من كثير (۴)

الفاظ کا ماخذ قریب الفہم ہو، اسلوب بیان انتہائی موثر اور مختصر الفاظ کثیر معنی کو ظاہر کریں۔

ایک اور معروف خطیب محمد بن عبید بلاغت کی تعریف اس طرح کرتا ہے:

تخیر اللفظ فی حسن الافہام ..... تقریر حجة اللہ فی عقول المكلفين و تخفيف المؤنة علی المستعین و تزیین تلك المعانی فی قلوب المریدین بالالفاظ المستحسنة فی الآذان، المقبولة عند الاذهان، رغبة فی سرعة استجابتهم و نفسی الشواغل عن قلوبهم بالموعظة الحسنة علی الكتاب و السنة (۵)

حسن تفہیم کے لئے منتخب الفاظ کا استعمال اور مکلف بندوں کے ذہنوں میں اللہ کی حجت کو پیوست کرنا اور سننے والوں کی ذمے داری میں کمی کرنا اور تائید کرنے والوں کے قلوب میں ان معانی کو ایسے الفاظ سے مزین کرنا جو سماعتوں کو بھلے لگیں اور ذہنوں کے لئے قابل قبول ہوں، جن سے کتاب و سنت کی بنیاد پر موعظہ حسنہ کے ذریعے انہیں قبول کرنے پر آمادہ کرنا اور ان کے دلوں کو مشغول رکھنے والی باتوں کو ان سے ناپود کرنا مقصود ہو۔

اور امام ادب اصمعی بلخ آدمی کی تعریف کرتے ہوئے کہتا ہے۔

البليغ من طبق المفصل واغناك عن المفسر (۶)  
بلخ وہ شخص ہوتا ہے جو بات کو کھول کر پیش کرے اور سامع کو مزید کسی وضاحت سے بے نیاز کر دے۔

جاہظ نے اہل فارس، اہل یونان، اہل روم اور اہل ہند کے ہاں بلاغت کے مفہوم کے بارے میں مختلف اقوال بھی نقل کئے ہیں، جن سے مختلف اقوام و ملل کے ہاں مفہوم بلاغت کے تقابلی مطالعے میں سہولت ہوتی ہے، چنانچہ جاہظ کے بقول اہل فارس کے ہاں بلاغت کا مفہوم ہے۔

معرفة الفصل من الوصل (۷)

فصل و وصل کے مواقع کی آگہی (کا نام بلاغت ہے)

یونانیوں کے نزدیک:

تصحيح الاقسام و اختيار الكلام (۸)

بیان کی تقسیم کا درست ہونا اور کلام کا نپا تلا ہونا۔  
رومیوں کے ہاں:

حسن الاقتضاب عند البداهة، والغزارة يوم الاطالة (۹)  
فی البدیہہ بولنے کے موقع پر حسن اختصار سے کام لینا اور طوالت کلام کے موقع  
پر ذہنی زرخیزی (کا نام بلاغت ہے)  
اہل ہند کے نزدیک:

وضوح الدلالة وانتهاز الفرصة وحسن الاشارة (۱۰)  
واضح استدلال، موقع شناسی اور حسن اشارہ (کو بلاغت کہتے ہیں)  
حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے صحار بن عیاش العبدی سے پوچھا کہ بلاغت کس کو کہتے ہیں،  
اس نے جواب دیا:

ان تجيب فلا تبطىء، وتقول فلا تخطىء (۱۱)  
جب تم جواب دو تو سستی نہ کرو اور جب کلام کرو تو غلطی نہ کرو۔  
ڈاکٹر توفیق الواعی بعض سلف سے یہ تعریف نقل کرتے ہیں:

ہی ان تساوی فیہا اللفظ والمعنی، فلا یكون اللفظ اسبق الی  
القلب من المعنی ولا المعنی اسبق الی القلب من اللفظ (۱۲)  
بلاغت سے مراد کلام میں لفظ و معنی کا برابر ہونا ہے، ایسے انداز سے کہ نہ تو لفظ قلب و ذہن کی  
طرف معنی سے سبقت کریں نہ معنی لفظ سے سبقت کریں۔ (بلکہ دونوں اکٹھے ذہن میں آئیں)

جب کہ نصاحت کا لغوی اعتبار سے بہت سے معانی پر اطلاق ہوتا ہے، مثلاً بیان اور ظہور  
وغیرہ، چنانچہ قرآن حکیم میں حضرت موسیٰ کا قول ہے وَأَجِیْ هَارُونَ هُوَ أَفْصَحُ مِنِّیْ (۱۳) یہاں اصح  
سے ابین مراد ہے، اسی طرح کہا جاتا ہے اصح الصیٰ جب بچہ بولنے لگے (۱۴)  
اور اصطلاح میں نصاحت کی یہ تعریف کی گئی ہے:

عبارة عن اللفظ البينة الظاهرة المتبادرة الی الفہم، والمانوسة  
الاستعمال بین الكتاب والشعراء لمكان حسنہا (۱۵)

فصاحت اصل میں کلمہ، کلام اور متکلم تینوں کی صفت ہے، اور تینوں کے لئے اس کا مفہوم مختلف ہے۔

کلمے کی فصاحت یہ ہے کہ وہ ان چار عیوب سے پاک ہو،

۱۔ تافر حروف: یعنی کلمے میں ایسے حروف ہوں، جو سماعت پر گراں گزریں،

۲۔ غرابت استعمال: یعنی کلمہ جس معنی کے لئے استعمال کیا گیا ہے وہ عام طور پر اس سے مراد

نہ لئے جاتے ہوں، اور اہل عرب ان معنی میں کلمہ استعمال نہ کرتے ہوں،

۳۔ مخالفت قیاس: کلمہ عربی قواعد کے خلاف استعمال کیا جائے،

۴۔ کراہت فی السمع: کلمہ ایسا ہو جو طبع سلیم کی سماعت پر گراں گذرے، (۱۶)

ان چاروں عیوب سے پاک کلمہ فصیح کہلاتا ہے۔

اور فصاحت کلام یہ ہے کہ کلام کلمے کی فصاحت کے ساتھ ساتھ ان چھ عیوب سے پاک ہو۔

۱۔ تافر کلمات مجتمعة: یعنی ہر کلمہ اپنی اپنی جگہ تافر سے پاک ہونے کے باوجود چند کلمے مل کر

ایسی صورت پیش آجائے جو سماعتوں پر گراں ہو،

۲۔ ضعف تالیف: یعنی کلام قواعد نحوی کے خلاف ترتیب دیا گیا ہو،

۳۔ تعقید لفظی: کلام کی ترتیب ایسی ہو کہ بولنے والے کی مراد واضح نہ ہو، اور ایسا اس وجہ سے

ہو کہ کلمات میں غیر ضروری فاصلہ ہو، یا ان میں تقدم و تاخر ہو،

۴۔ تعقید معنوی: جملے کی ترکیب ایسی ہو کہ جس سے اس کی معنی مرادی پر دلالت خفی ہو، اور

ذہن آسانی سے ان معانی کی جانب منتقل نہ ہو سکے،

۵۔ کثرت تکرار: غیر ضروری طور پر ایک لفظ کو کلام میں بار بار لایا جائے،

۶۔ تالیف اضافات: جملے میں اضافتیں اتنی زیادہ ہوں کہ پورے جملے کے مفہوم کو سمجھنے میں

دشواری پیش آئے (۱۷) ان چھ عیوب سے پاک کلام کو فصیح کہا جاتا ہے۔

جب کہ فصاحت متکلم کی تعریف یہ کی گئی ہے:

فصاحت المتکلم عبارة عن الملكة التي يقتدر بها صاحبها على

التعبير عن المقصود بكلام فصیح فی ای غرض کان (۱۸)

فصاحت تکلم ایسے ملکہ کو کہتے ہیں جس سے تکلم اپنے مافی الضمیر کو فصیح کلام کے ذریعے بیان کرنے پر قادر ہو جاتا ہے۔

فصاحت و بلاغت میں فرق یہ ہے کہ فصاحت لفظ کا وصف ہے، جب کہ بلاغت الفاظ مع المعانی کا وصف ہے، اس بنا پر ایسا لفظ جو محض ایک ہی معنی پر دلالت کرتا ہو (اور زائد فوائد پر مشتمل نہ ہو) اور اس سے بہتر لفظ کلام عرب میں موجود و متداول بھی ہو وہ بلیغ نہیں کہلا سکتا، اگرچہ وہ فصیح ہو سکتا ہے، اس بنا پر ہر بلیغ کلام فصیح ضرور ہوگا، لیکن ہر فصیح کلام ضروری نہیں کہ بلیغ بھی ہو (۱۹)

بلاغت کے بارے میں کلام کرتے ہوئے اکثر حضرات نے دونوں کو الگ الگ بیان کیا ہے، لیکن بعض حضرات اسے مترادف کے طور پر ذکر کرتے ہیں اور دونوں کا ایک ہی مفہوم بیان کرتے ہیں، چنانچہ ڈاکٹر بدوی طباطبائی کا بھی یہی خیال ہے وہ فصاحت و بلاغت کا ایک مفہوم بیان کرتے ہیں اور دونوں میں کوئی فرق نہیں کرتے۔ (۲۰) اسی طرح ڈاکٹر شیخ امین بکری کی بھی یہی رائے ہے جسے انہوں نے البلاغة ہی الفصاحة کے عنوان کے تحت تفصیل سے بیان کیا ہے۔ (۲۱) چنانچہ ایک محقق کے الفاظ میں:

علا کی ایک کثیر جماعت نے بلاغت و فصاحت کے مابین کوئی فرق نہیں کیا اور ان کی رائے میں دونوں الفاظ ایک ہی مقصود پر دلالت کرتے ہیں، سو مافی الضمیر کو (عمدہ اسلوب میں دوسروں تک) پہنچانا ہی فصاحت ہے۔ (۲۲)

کلام فصیح کو فصیح کہنے کی وجہ یہی ہے کہ یہ مقصود پر عمدہ انداز سے دلالت کرتا ہے، اور کسی ابہام اور شائبہ اغماض کے بغیر مافی الضمیر کو مخاطب پر واضح کر دیتا ہے، جسے سمجھنے میں مخاطب کو کوئی دشواری پیش نہیں آتی۔ (۲۳)

### فصاحت نبوی ﷺ

رسول اکرم ﷺ کے کلام میں فصاحت و بلاغت کی خوبیاں حد درجہ تنوع رکھتی ہیں، خواہ طویل جملے ہوں یا مختصر، خطبات ہوں یا مکاتیب، ادعیہ ہوں یا روزمرہ کی گفتگو، سوال و جواب ہوں یا مسلسل بیان، کلام نبوی کی بے مثال جزالت و سلاست، نظم الفاظ، حسن ترکیب یہ سب ہی ایسی خوبیاں ہیں جن کی نظیر بلا مبالغہ کسی دوسرے بشر کے ہاں موجود نہیں، نہ کسی اور کا کلام کلام نبوی کا حریف و مثل ہو سکتا ہے، نبی امی صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کی گونا گوں خوبیوں کا بیان کرتے ہوئے قاضی عیاض نے بالکل درست لکھا ہے۔

رسول اکرم ﷺ فصاحت زبان اور بلاغت کلام میں ایسے بلند مقام اور اعلیٰ مرتبے پر فائز تھے جہاں سلاست طبع، فصاحت کاملہ، ایجاز، موزوں الفاظ کا انتخاب، جزالت کلام، صحت معانی اور قلت تکلف، کوئی پوشیدہ بات نہیں ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو جوامع الکلم بھی عطا کئے گئے تھے اور نادر حکمتوں کے ساتھ آپ مخصوص کئے گئے تھے، اللہ تعالیٰ نے آپ کو عرب کی تمام (مختلف) زبانیں سکھادی تھیں، اور آپ ہر قوم سے اسی کی زبان میں خطاب فرماتے تھے اور اسی قبیلے کے محاورے میں گفتگو فرماتے تھے، یہاں تک کہ بعض صحابہ کرام کسی اور موقع پر آپ سے اس کلام کی شرح دریافت فرماتے اور آپ کے ارشاد گرامی کی توضیح کے خواستگار ہوتے، جس نے آپ کی احادیث و سیرت میں غور و فکر کیا ہے، اس پر یہ بات واضح ہوگئی ہے اور یہ حقیقت سامنے آگئی ہے، آپ کا کلام جیسا قریش، انصار، اہل حجاز و اہل نجد کے ساتھ ہوتا تھا ویسا انداز کلام اس وقت نہیں ہوتا تھا جب آپ ذی الشعار ہمدانی، طہفہ النہدی، قطن بن حارث، اشعث بن قیس اور وائل بن الحجر الکندی سے گفتگو کے وقت اختیار فرماتے تھے جو حضرت امیر بن کے رؤسا اور امرائیں سے تھے۔ (۲۳)

### فصاحت نبوی ﷺ کے ترکیبی عناصر:

رسول اکرم ﷺ کو اللہ تعالیٰ کی جانب سے یہ حکم تھا:

يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ ط وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ  
فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ (۲۵)

اے پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم) آپ کے رب کی جانب سے جو کچھ آپ پر نازل کیا گیا ہے اسے لوگوں تک پہنچا دیجئے اور اگر آپ ﷺ نے ایسا نہ کیا تو گویا آپ ﷺ نے اس کے پیغام کو کچھ بھی نہ پہنچایا۔

اور پھر آداب تبلیغ بتاتے ہوئے یہ حکم فرمایا:

وَعِظُهُمْ وَقُلْ لَهُمْ فِي أَنْفُسِهِمْ قَوْلًا مِيلِيًا ۝ (۲۶)

اور انہیں نصیحت کیجئے اور ایسی بات کیجئے جو ان کے دلوں میں اتر جائے۔

چنانچہ نصاحت و بلاغت نبوت کے مقاصد کا حصہ ہے، پھر آپ ﷺ جس قوم میں مبعوث ہوئے وہاں نصاحت و بلاغت کی جو اہمیت تھی وہ سطور بالا میں بیان ہو چکی، جاہظ ہی کا قول ہے:

وَالَّذِينَ بَعَثَ فِيهِمْ أَكْثَرَ مَا يَعْتَمِدُونَ عَلَيْهِ الْبَيَانُ وَاللِّسَانُ (۲۷)  
رسول ﷺ ایک ایسی قوم میں مبعوث ہوئے تھے جن کے ہاں معیار کمال ہی  
قوت بیان اور نصاحت لسان تھی۔

اس ماحول میں آپ ﷺ نے نہ صرف یہ کہ اپنی رسالت اور ختم نبوت کا اعلان کیا، بلکہ اپنا  
دائمی سچا اور ابدی معجزہ قرآن حکیم پیش کیا جس کا یہ چیلنج صدیوں سے اپنی صداقت منوار ہا ہے کہ:

وَإِنْ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِمَّا نَزَّلْنَا عَلَىٰ عَبْدِنَا فَأْتُوا بِسُورَةٍ مِثْلِهِص  
وَإِذْعُوا شَهَادَةً كُمْ مِمَّنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ○ (۲۸)

اور اگر تمہیں اس میں کچھ شک ہے، جو ہم نے اپنے بندے پر نازل کیا ہے، تو تم  
اس جیسی ایک سورت ہی بنا لاؤ، اور اللہ کے سوا تم اپنے تمام حمایتیوں کو (اپنی مدد  
کے لئے) بلا لو، اگر تم صداقت رکھتے ہو۔

اور قرآن نے صرف یہ دعویٰ ہی نہیں کیا، اس سے بڑھ کر یہ پیش گوئی بھی فرمادی کہ:

قُلْ لَئِنِ اجْتَمَعَتِ الْإِنْسُ وَالْجِنُّ عَلَىٰ أَنْ يَأْتُوا بِمِثْلِ هَذَا الْقُرْآنِ  
لَا يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ وَلَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا ○ (۲۹)

آپ کہہ دیجئے کہ اگر تمام انسان اور جن مل کر بھی اس قرآن کی مانند لانا چاہیں  
تب بھی اس جیسا نہیں لا سکتے، خواہ وہ ایک دوسرے کی (کتنی ہی) مدد کیوں نہ  
کریں۔

اور اس دعوے کے بعد گزر جانے والی چودہ صدیاں اس دعوے کی حقیقت، عظمت اور  
صداقت کی شاہد ہیں، اس کے علاوہ خود آپ ﷺ کا اپنا کلام بھی آپ کی نبوت کی دلیل اور رسالت کی سند  
تھا، کہ وہ کلام بھی سراسر وہی تھا قرآن ہی کہتا ہے:

وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ○ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ ○ (۳۰)

اور آپ خواہش نفس سے کچھ نہیں کہتے، یہ تو سرا سروجی ہے جو آپ پر کی جاتی ہے۔

اس ماحول اور فضا میں آپ کا کلام اگر فصاحت و بلاغت کے اعتبار سے محض اہل عرب کے ہم پلہ بھی ہوتا اور ان پر فائق حیثیت کا حامل نہ ہوتا تو وہ معترضین جنہوں نے آپ ﷺ کی راہ میں ہر طرح رکاوٹیں کھڑی کرنے کی سعی لا حاصل کی کبھی خاموش نہ رہ سکتے تھے، جاہل کا استدلال یہی ہے، وہ کہتا ہے:

آپ ﷺ کے دشمنوں میں سے کسی کو آپ کی فصاحت و بلاغت میں کسی قسم کا عجز یا عیب نظر نہیں آیا تھا، اگر کوئی ایسی بات دیکھنے یا سننے میں آئی ہوتی تو وہ لوگ مجالس میں اسے بطور دلیل پیش کرتے اور اپنی خلوت گاہوں میں اس کے متعلق سرگوشیاں کرتے، اس سلسلے میں ان کے خطیب بات کرتے یا ان کے شعر اس کا تذکرہ کئے بغیر نہ رہتے، کیونکہ دنیا کو معلوم تھا کہ آنحضرت ﷺ کے دشمنوں میں خطیب بھی بکثرت تھے اور ان کے شعر تو ایسی باتوں میں بہت تیزی دکھایا کرتے تھے۔ (۳۱)

چئی بات یہ ہے کہ غور و فکر کرنے والوں کے لئے اس استدلال میں بہت سے نکات پوشیدہ ہیں، امی ہونے کے باوجود فصاحت و بلاغت کے جملہ اوصاف، لوازم و محاسن آپ ﷺ کی فطرت میں نہایت جامعیت اور کمال کے ساتھ نظر آتے ہیں، جو عطیۃ الہی سے ہی ممکن تھا، لیکن اس کے پس منظر میں متعدد عناصر کارفرما تھے، ذیل میں انہی عناصر کے حوالے سے چند نکات پیش کئے جاتے ہیں۔

### عطیۃ الہی:

آنحضرت ﷺ کی فصاحت و بلاغت کے ترکیبی عناصر میں سب سے زیادہ اہمیت جس چیز کو حاصل ہے وہ عطیۃ الہی ہے، سنت اللہ یونہی جاری ہے کہ جس شخص سے جو کام لینا ہوتا ہے اسے اللہ تعالیٰ اس کام کی صلاحیت عطا فرمادیتا ہے، انبیائے سابقین کی تاریخ اس امر کی شاہد ہے کہ ہر ایک کو اس کے ماحول اور ضرورت کے مطابق صلاحیتیں اور معجزات عطا ہوئے، آپ ﷺ کے لئے جس چیز کی سب سے زیادہ اہمیت تھی وہ اہل عرب کی زبان دانی اور اس پر ان کا حد سے بڑھا ہوا اعتماد تھا، اس کے لئے قرآن حکیم جیسا بے مثل و بے بدل معجزہ عطا ہوا، جس کا اعجاز الفاظ و زبان کا ہی نہیں، انداز و اسلوب کا بھی ہے، مضامین و موضوعات کا بھی پھر خود آنحضرت ﷺ کو ایسا کلام، ایسا اسلوب، ایسا تکلم عطا کیا گیا جو دوسروں



کے لئے مثال بن گیا، اس امر کا اشارہ بھی خود نبی امی ﷺ کے کلام میں ملتا ہے، حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے ایک بار عرض کیا:

لقد طفت في العرب وسمعت فصحاءهم فما سمعت افصح  
منك فمن ادبك؟

میں عرب میں بہت گھوما پھرا ہوں اور میں نے ان کے بہت سے فصحاء کو سنا ہے،  
مگر میں نے آپ ﷺ سے بڑھ کر کسی فصیح کو نہیں سنا، سو آپ کو کس نے اس کی  
تعلیم دی؟

آپ ﷺ نے فرمایا:.....

ربی، و نشأت فی بنی سعد (۳۲)

میرے رب نے مجھے تعلیم دی اور میں نے بنی سعد میں پرورش پائی ہے۔

اور دوسری روایت میں یہ الفاظ ہیں:

ادبني ربي فاحسن تاديبی (۳۳)

مجھے میرے رب نے ادب سکھایا اور بہت خوب ادب سکھایا۔

جب کہ ایک روایت میں آتا ہے کہ حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ نے سوال کیا:

يا رسول الله، مالک افصحنا ولم تخرج من بين اظهونا

اے اللہ کے رسول ﷺ آپ ہم سے کس طرح زیادہ فصاحت رکھتے ہیں، جبکہ  
آپ ہمارے سامنے ہی رہے، کبھی باہر تک نہیں گئے۔

آپ نے فرمایا:

كانت لغة اسماعيل قد درست فجاء بها جبريل فحفظتها (۳۴)

اسماعیل کی زبان مٹ چکی تھی سو اسے جبرئیل میرے پاس لائے تو میں نے اسے  
یاد کر لیا۔

یہ بھی اس امر کی بین دلیل ہے کہ خود خالق کائنات نے آپ ﷺ کو فصاحت و بلاغت کے

جملہ لوازم، محاسن اور اوصاف سے آراستہ کیا تھا اور قدرت کا یہ عطیہ آپ کی فطرت کا حصہ تھا، یہ کمال ازل

سے آپ کی فطرت میں ودیعت کر دیا گیا تھا، اس لئے کوئی اور اس کے قریب بھی کیسے اور کیوں کر پہنچ سکتا تھا

## قرآن کریم کے اثرات:

نبی اکرم ﷺ کی خطابت، فصاحت اور بلاغت کا ایک اہم سبب قرآن حکیم ہے قرآن حکیم کے کلام الہی ہونے میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں، اور رہی اس کی فصاحت و بلاغت تو وہ بھی اہل زبان کے ہاں مسلم رہی ہے۔

قرآن حکیم کی دلکش فصاحت، حیران کن بلاغت، مدلل و پر زور طرز بیان پھر اس کے ساتھ ساتھ تشبیہ و تمثیل کی باریکیاں، اجمال و تفصیل کا حیرت انگیز تناسب و توازن، قوت استدلال اور صاف و واضح پیغام یہ سب خوبیاں اپنوں کو مسرور اور مقابل کو لاجواب کر دینے کے لئے کافی ہیں۔

یہ قرآن مجید رسول اللہ ﷺ بھی کی زبان میں نازل ہوا، آپ کا فرمان مبارک ہے۔

وما یمنعنی وانما انزل القرآن بلسانی، لسان عربی مبین (۳۵)

میری فصاحت میں کیا رکاوٹ ہو سکتی ہے جبکہ قرآن میری زبان یعنی کھلی اور

واضح عربی میں نازل ہوا۔

چنانچہ قرآن کی فصاحت و بلاغت کے اثرات بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے قبول کئے، اور اس سے مستفید ہو کر آپ ﷺ کی فصاحت اس مقام بلند پر فائز ہو گئی، جہاں کسی اور کا گزرممکن نہیں۔ اسی بنا پر علمائے فصاحت و بلاغت یہ اعتراف کرنے پر مجبور ہو گئے کہ کلام عرب میں سب سے فصیح کلام ربانی یعنی قرآن حکیم ہے اور اس کے بعد آنحضرت ﷺ کا مرتبہ اور مقام ہے جس کا کوئی شریک نہیں۔ (۳۶)

محمد بن سلام نے یونس بن حبیب کا قول نقل کیا ہے کہ فصاحت و بلاغت کے جو اعلیٰ نمونے ہمیں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام سے میسر آئے ہیں، وہ کسی اور کے کلام سے میسر نہیں آسکے، (۳۷)

## قریش سے تعلق:

قریش عرب میں سب سے اہم قبیلہ تھا، زبان و بیان کے لحاظ سے بھی کوئی دوسرا قبیلہ اس کا

ہمسرنہ تھا، ان کی فصاحت لسانی عربوں کے ہاں مسلم تھی، امیر معاویہ رضی اللہ عنہ نے ایک روز سوال کیا

کہ فصیح العرب کون لوگ ہیں، ایک شخص نے کہا

قوم ارتفعوا عن لخلخانية الفرات وتيامنوا عن عنعنة تميم  
رتياسروا عن كسكسة بكر، ليست لهم غمغمة قضاة ولا  
طمطمانية حمير قال من هم؟ قال قريش (۳۸)

ایسی قوم جو اہل فرات کے گھٹانے (گھٹا رکا عجی انداز) سے بلند تر ہے، قبیلہ تمیم  
کے عنعنہ (الف کو عین سے بدلنا) سے دائیں طرف ہے اور بنو بکر کے کسکسہ  
(کاف کو سین سے بدلنا) سے بائیں طرف رہے، نہ تو ان میں بنو قضاہ کا غمغمہ  
(غیر واضح انداز گفتگو) ہے اور نہ قوم حمیر کا طمطمانیہ (غیر عربی الفاظ کی  
کثرت)۔ پھر پوچھا کہ وہ لوگ کون ہیں؟ کہا کہ قریش۔

آپ ﷺ کی فصاحت و بلاغت کے حوالے سے بھی اسے اہم عنصر کی حیثیت حاصل ہے،  
آپ ﷺ کا ارشاد مبارک ہے،

أنا أفصح العرب بيدا أنى من قريش و نشأت فى بنى سعد (۳۹)  
میں عرب کا فصیح ترین شخص ہوں کیونکہ میں قریش میں پیدا ہوا اور میں نے بنی  
سعد میں پرورش پائی،

طبرانی کی قدرے مفصل روایت میں ہے کہ صحابہ کرام نے آپ ﷺ سے آپ کی فصاحت پر  
حیرت کا اظہار کرتے ہوئے اس کے اسباب جاننا چاہے تو آپ ﷺ نے فرمایا:

عن ابى سعيد الخدرى رضى الله عنه قال قال رسول الله  
صلى الله عليه وسلم، انا النبى لا كذب انا ابن عبد المطلب،  
انا اعرب العرب، ولدتنى فى قريش، و نشأت فى بنى سعد  
فانى ياتينى اللحن؟ (۴۰)

ابوسعید خدریؓ سے روایت ہے، وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا، میں لاریب سچا نبی ہوں، اور عبدالمطلب کا بیٹا ہوں، میں تمام اہل عرب  
سے زیادہ واضح گفتگو کرنے والا ہوں، میری ولادت قریش میں ہوئی اور میری  
پرورش بنو سعد میں ہوئی تو اب میرے کلام میں نقص کہاں سے آئے؟

اس طرح آپ ﷺ نے واضح فرمایا کہ قریش سے نسبی تعلق اس فصاحت کا ایک سبب ہے، جس کی فصاحت مسلم ہے اور جس سے نسبی تعلق فصاحت و بلاغت کی ضمانت ہے۔

### بنو سعد میں پرورش:

نبی امی علیہ الصلاۃ والسلام کی فصاحت و بلاغت کے عناصر ترکیبی میں سے ایک اہم عنصر آپ کی بنو سعد میں پرورش ہے، بنو سعد بن بکر، عرب قبیلے ہوازن کی اہم اور معروف شاخ تھی، جو زبان دانی اور فصاحت و بلاغت کے حوالے سے خاصی مشہور تھی، رؤسائے عرب خصوصاً قریش کے امر اور شرف اپنے بچوں کی رضاعت و پرورش کا اہتمام بنو سعد میں ہی کرتے تھے، تاکہ بچہ ان کی صاف ستھری فضا میں بیرونی اثرات سے محفوظ رہ کر خالص و ثقہ زبان سیکھ سکے اور عرب محاورے و روزمرہ پر عبور حاصل کر سکے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اسی ماحول میں پرورش پائی اور دیگر اسباب، خداداد صلاحیت اور سب سے بڑھ کر عطیہ ربانی کے ساتھ ساتھ بنو سعد میں گزری ہوئی مدت اور وہاں کے عرصہ تربیت نے بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی فصاحت و بلاغت میں اہم کردار ادا کیا، خود زبان نبوت نے بھی اس کی تصدیق کی، ابھی اوپر روایت بیان ہوئی ہے۔ اس میں یہ الفاظ بھی ہیں

و نشأت فی بنی سعد (۳۱)

اور میں نے بنی سعد میں پرورش پائی۔

اس طرح آپ ﷺ نے خود اس امر کی صراحت فرمادی کی بنو سعد میں بسر ہونے والے بچپن کے ایام فصاحت و بلاغت کے قدرتی وصف کو آپ میں پروان چڑھانے میں مدد و معین ثابت ہوئے، اور یوں آپ ﷺ کی فصاحت و بلاغت میں صحرائی نشی کی قوت بیان اور چنگلی اور شہروں کے الفاظ کی چمک دک اور انداز گفتگو کی رونق یہ تمام چیزیں ایک ساتھ جمع ہو گئی تھیں، ان کے علاوہ تائید الہی بھی آپ ﷺ کے ساتھ تھی جس کی امداد اس وحی کے ذریعے ہوتی تھی جو انسان کے احاطہ علم سے ماوراء ہے، (۳۲)

فصاحت نبوی کے ترکیبی عناصر پر اس گفتگو کو ختم کرتے ہوئے حضرت علی اور حضرت بریدہ رضی اللہ عنہما کے مشاہدے پیش کرتے ہیں۔ حضرت علی فرماتے ہیں،

ما سمعت كلمة غريبة من العرب الا وقد سمعتها من رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (۳۳)

میں نے عرب کا کوئی نیا کلمہ آپ ﷺ سے پہلے کسی اور سے نہیں سنا،  
اور حضرت بریدہؓ فرماتے ہیں:

كان رسول الله صلى الله عليه وسلم من افصح الناس، كان يتكلم بالكلام لا يدرون ما هو حتى يخبرهم (۳۴)  
رسول اللہ ﷺ لوگوں میں سب سے زیادہ فصیح تھے، آپ بعض اوقات ایسی زبان میں کلام فرماتے تھے کہ کچھ معلوم نہیں ہوتا تھا کہ آپ نے کیا فرمایا ہے، جب تک آپ خود ہی مطلع نہیں فرمادیتے تھے۔

ابن الجوزی نے فصاحت نبوی پر کلام کرتے ہوئے بالکل درست لکھا ہے کہ:  
كل كلام رسول الله صلى الله عليه وسلم حكمة وفصاحة (۳۵)  
آپ کا ہر کلام حکمت سے معمور اور فصاحت سے پر ہے۔

### فصاحت و بلاغت کا نبوی نظریہ:

آپ ﷺ نے فصاحت و بلاغت میں امتیازی شان رکھنے کے ساتھ ساتھ اس باب میں واضح ہدایات بھی فرمائی ہیں، جن کے مطالعے سے یہ معلوم کیا جاسکتا ہے کہ فصاحت و بلاغت کو آپ ﷺ کس نقطہ نظر سے دیکھتے تھے؟ اور اس بارے میں آپ ﷺ کا اپنا کیا نظریہ تھا؟ اس حوالے سے ہمیں آپ کے بہت سے اقوال ملتے ہیں، جنہیں ہم ذیل میں پیش کرتے ہیں، اور ان سے حاصل ہونے والی ہدایات کا بھی تذکرہ ہوگا، اس بحث کو چند نکات میں بیان کیا جاتا ہے:

۱۔ نبی امی ﷺ فصاحت و بلاغت، قدرت بیان اور طلاقت لسانی بہت کو اہمیت دیتے تھے۔

ایک بار حضرت عباسؓ نے آپ سے سوال کیا:

فيم الجمال يا رسول الله (صلى الله عليه وسلم)

اے اللہ کے رسول ﷺ حسن و خوبصورتی کس چیز میں ہے؟

آپ ﷺ نے فرمایا فی اللسان (۳۶) زبان میں۔

۲۔ آپ ﷺ گفتگو اور خطابت میں اختصار کو پسند فرماتے ہیں، آپ ﷺ کا فرمان مبارک

انا معشر الانبياء بكاء (۴۷)

ہم گروہ انبیاء قلیل الکلام ہوتے ہیں۔

اسی بنا پر آپ ﷺ نے یہ تاکید بھی فرمائی کہ نمازوں کو طول دیا کرو، اور خطبوں میں اختصار

سے کام لیا کرو۔ (۴۸)

۳۔ آپ ﷺ نے تصنع اور مصنوعی طرز گفتگو کو ناپسند فرمایا ہے، حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں:

كان يكره التصنع كله، كان يعرض عن كل كلام قبيح (۴۹)

آپ ﷺ ہر قسم کے تصنع کو ناپسند فرماتے اور ہر طرح کے قبیح کلام سے اعراض فرماتے تھے۔

۴۔ آپ ﷺ نے الفاظ چبا کر اور آواز گھما کر بات کرنے کو بھی ناپسند کیا اور اس سے بچنے کی

تاکید فرمائی ہے۔ ایک موقع پر فرمایا:

ان الله يبغض البليغ من الرجل الذي يتخلل بلسانه كما

تتخلل البقر (۵۰)

بلاشبہ اللہ ایسے خطیب کو ناپسند رکھتا ہے جو اپنی زبان کو یوں چلاتا ہے جیسے گائے چرتی ہے۔

۵۔ گفتگو میں تہذیب کا خیال رکھنا اور ہر طرح کی بے ہودگی سے بچنا بھی گفتگو اور خطابت کے

آداب میں سے ہے۔

ایک شخص نے آپ ﷺ کے سامنے بہت احمقانہ گفتگو کی تو آپ ﷺ نے فرمایا:

ما اعطى العبد شر امن طلاقة اللسان (۵۱)

بندے کو زبان کی تیزی سے بڑھ کر کوئی بری چیز نہیں دی گئی۔

۶۔ آپ ﷺ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ مخاطب کی ذہنی سطح کی رعایت رکھ کر بات کرنی چاہئے،

آپ کا فرمان مبارک ہے۔

امرت ان اخاطب الناس على قدر عقولهم (۵۲)

ہم گروہ انبیاء کو حکم دیا گیا ہے کہ ہم لوگوں سے ان کی ذہنی سطح کی رعایت رکھ کر

خطاب کیا کریں۔

۷۔ آپ ﷺ نے ہاتھیں کھول کر اور منہ پھاڑ کر گفتگو کرنے سے بھی منع فرمایا، ایک روایت میں آتا ہے، آپ نے فرمایا:

وان ابغضکم الی وابعدکم منی مجلسا یوم القیامة الثنارون  
والمتشدقون والمتفیہقون (۵۳)

تم میں سے بغض ترین اور قیامت کے روز مجھ سے سب سے دور زیادہ کلام کرنے والے اور الفاظ کو گھمانے والے اور متکبر ہوں گے۔

ابن اثیر نے تصریح کی ہے کہ ثنارون سے مراد وہ لوگ ہیں جو کثیر کلام کرتے ہیں، اور کلام کرنے میں تکلف سے کام لیتے ہیں، اور حد سے تجاوز کرتے ہیں۔ جب کہ متشدقون وہ لوگ ہیں جو بغیر کسی احتیاط کے کثیر کلام کرتے ہیں۔ (۵۳)

۸۔ حقیقت یہ ہے کہ آپ ﷺ نے جہاں ایک جانب زبان و بیان کی اہمیت کی جانب متوجہ فرمایا اور یہ فرمایا:

ان من البیان لسحرا (۵۵)

بلاشبہ بعض بیان جادو بھرے ہوتے ہیں۔

اس طرح زبان کی آفتوں اور اس کے غلط استعمال کے نتائج و عواقب سے بھی خبردار فرمایا ہے، ایک روایت میں فرماتے ہیں:

وهل یکب الناس فی النار علی وجوههم او علی مناخرهم

الاحصاء السنثم (۵۶)

کیا لوگوں کو ان کے چہروں کے بل یا ان کی گردنوں کے بل گرانے کا سبب ان کی زبانوں کی کھیتوں کے علاوہ بھی کچھ ہو سکتا ہے؟

ان نکات اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و فرامین کی روشنی میں ہم دیکھ سکتے ہیں کہ آپ ﷺ گفتگو، بات چیت اور خطابت وغیرہ کے لئے کیا آداب، قواعد اور اصول ضروری تصور فرماتے تھے؟ کن باتوں سے بچنے کی تاکید فرماتے تھے اور کن امور کو پیش نظر رکھنے کی تلقین فرماتے تھے۔

## کلام نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی اقسام:

نبی امی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام میں بے حد تنوع ہے، یہ کلام بہت سی اقسام پر مشتمل ہے، اور ہر نوع ہم سے جدا گانہ غور و فکر کی متقاضی ہے کہ ہر ایک کے تقاضے الگ الگ اور اسی مناسبت سے ہر ایک کے خصائص جدا جدا ہیں۔ عباس محمود عقاد کہتے ہیں:

نبی اکرم ﷺ کا وہ کلام جو محفوظ شکل میں ہم تک پہنچ سکا ہے، وہ یا تو ان معاہدات اور خطوط کی شکل میں ہے جو اسی وقت ضبط تحریر میں آ گئے تھے۔ یا وہ خطبے اور دعائیں وصیتیں اور سوالوں کے جوابات ہیں جو بعد میں تحریر کئے گئے، اور جن کی روایت و نقل میں حتی الامکان نہایت باریکی اور صحت کا لحاظ رکھا گیا ہے۔ (۵۷)

اس بیان کی روشنی میں آپ ﷺ کے کلام کو درج ذیل حصوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے:

۱۔ جوامع الکلم، ۲۔ خطبات، ۳۔ مکتوبات و معاہدات، ۴۔ ادعیہ ماثورہ،

ان میں سے خطبات پر تفصیلی مباحث باب دوم میں ذکر ہو رہے ہیں، اس لئے یہاں ذیل میں باقی تین عنوانات کے تحت اپنے مطالعے کا الگ الگ حاصل پیش کیا جا رہا ہے، جب کہ اس باب کا اختتام کرتے ہوئے آخر میں آپ ﷺ کے کلام میں موجود صنائع بدائع پر بھی مفصل روشنی ڈالی گئی ہے، اور کلام نبوی سے اس کی مثالیں پیش کی گئی ہیں۔

## جوامع الکلم

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کی ایک امتیازی خوبی جوامع الکلم ہیں، گو یہ اصطلاح بعد میں کئی ایک حضرات نے دوسروں کے لئے بھی استعمال کی (۵۸) لیکن ایک تو آپ ﷺ سے قبل اس کا کہیں ذکر نہیں ملتا، دوسرے آپ ﷺ کے بعد یہ لفظ اصطلاح کے طور پر آنحضرت ﷺ کے ساتھ ہی مخصوص ہو چکا ہے۔

جوامع جماع کی جمع ہے، جس کا مادہ ج، م، ع ہے اور کسلم کلمۃ کی جمع ہے، یہ اصلاً موصوف صفت بصورت اضافت ہیں، اور ان کا معنی ہے مختصر ترین جملے جو کثیر معنی لئے ہوئے ہوں، اردو



میں اس کے مفہوم کے لئے سب سے بہتر تعبیر دریا کو کوڑے میں بند کرنے سے دی جاسکتی ہے۔

اس اعتبار سے آپ ﷺ کے جوامع الکلم دو خوبیوں کے حامل ہیں۔ اول ایجاز و اختصار اور دوم جامعیت۔ جاخظ نے آپ ﷺ کے جوامع الکلم کی تعریف کرتے ہوئے بجا طور پر لکھا ہے۔

وهو القليل الجامع للكثير (٥٩)

ایسا کلام جس کے الفاظ قلیل مگر معانی کثیر ہوں۔

جاخظ کے اس قول کی وضاحت محمد عطیہ ابراشی کے ہاں ملتی ہے، وہ کہتے ہیں:

و کلامه الجامع الذی لایجارى فی فصاحتہ ولا یبارى فی

بلاغته، والذی هو النهایة فی البیان والغایة فی البرهان،

المشتمل علی جوامع الکلم و بدائع الحکم، المتضمن بقلیل

المبانی کثیرا من المعنی (٦٠)

آپ ﷺ کا وہ جامع کلام جس کی فصاحت و بلاغت کا مقابلہ اور برابری کی ہی

نہیں جاسکتی، جو بیان و بلاغت کے کمال درجے پر فائز اور بے انتہا مدلل ہے، جو

جامع کلمات اور انوکھی حکمت پر مشتمل ہے، اس کے الفاظ و حروف کی تعداد تو

قلیل ہے لیکن ان میں معانی کی فراوانی ہے۔

امام غزالی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے جوامع الکلم کو فیضان ربانی قرار دیتے ہوئے انہیں آپ

ﷺ کا امتیاز اور خصوصیت شمار کرتے ہیں، امام صاحب فرماتے ہیں:

وکان أوجز الناس کلاماً وبذلک جاءه جبریل، وکان مع

الایجاز یجمع کل ما اراد، وکان یتکلم بجوامع الکلم، لا

فضول ولا تقصیر (٦١)

آپ ﷺ تمام انسانوں میں سب سے زیادہ موجز و مختصر بات کرنے والے

تھے، یہ فیض ربانی ان کے لئے جبریل امین لائے تھے، اختصار کے ساتھ آپ

جتنی جامع بات کرنا چاہتے تھے کر لیتے تھے، آپ کا کلام جامع کلمات پر مشتمل

ہوتا تھا، جن میں نہ تو کوئی زائد بات ہوتی نہ کسی قسم کی کمی ہوتی تھی۔

وجوامع الكلم التي فتحت له سجدت لها البلغاء والاقلام (۶۲)

اور آپ ﷺ کے لئے جوامع الکلم مسخر کر دیئے گئے، جن کے آگے بلخا اور اقلام سب ہی نے سر تسلیم خم کر دیا۔

جوامع الکلم کی اصطلاح خود آپ صلی علیہ وسلم کے اقوال مبارک سے ماخوذ ہے، آپ ﷺ نے متعدد مواقع پر اس کا ذکر کیا ہے، مثال کے طور پر ایک روایت میں آپ ﷺ نے فرمایا:

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ، فضلت علی الانبیاء بست، اعطیت جوامع الکلم، ونصرت بالرعب، واحلت لی الغنائم، وجعلت لی الارض طهوراً ومسجداً، وارسلت الی الخلق كافة، وختم بی النبیون (۶۳)

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے آپ ﷺ نے فرمایا کہ مجھے انبیاء پر چھ باتوں سے فضیلت دی گئی ہے، مجھے جوامع الکلم عطا کئے گئے ہیں، اور رعب کے ذریعے میری نصرت کی گئی ہے، میرے لئے مال غنیمت کو حلال کر دیا گیا ہے، اور میرے لئے ساری زمین کو پاک اور مسجد قرار دیا گیا ہے، اور مجھے تمام مخلوق کی جانب مبعوث کیا گیا ہے، اور مجھ پر سلسلہ نبوت ختم کر دیا گیا ہے۔

بخاری کی روایت میں یہ الفاظ ہیں، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

بعثت بجوامع الکلم و نصرت بالرعب (۶۴)

مجھے جوامع الکلم کے ساتھ مبعوث کیا گیا ہے اور رعب کے ذریعے میری مدد کی گئی ہے۔

ایک روایت میں یوں فرمایا:

اعطیت جوامع الکلم اختصر لی الحدیث اختصاراً (۶۵)

مجھے جوامع الکلم عطا کئے گئے اور میرے لئے گفتگو کو بہت مختصر کر دیا گیا۔

ایک روایت یہ الفاظ ہیں:

قد اوتی جوامع الکلم و خواتمه (۶۶)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو جوامع الکلم اور خواتم الفاظ عطا کئے گئے۔

ان تمام الفاظ کا خلاصہ یہی ہے کہ جوامع الکلم اللہ تعالیٰ کی جانب سے عطا فرمودہ وہ اعزاز ہے جس سے صرف آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی سرفراز کیا گیا ہے، یہ قلیل اللفظ مگر کثیر المعانی ہیں، ان میں یکتائی، اعجاز اور اچھوتا پن نمایاں ہے، عباس محمد عقاد کے بقول یہ جوامع الکلم

اجتماع المعانی الکبار فی الکلمات القصار، بل اجتماع  
العلوم الوافیة فی بضع کلمات، وقد یسطها الشارحون فی  
مجلدات (۶۷)

وقیع اور بھاری بھر کم معانی کا مختصر کلمات میں اجتماع کا نام ہے، بلکہ یہ تو بہت وسیع علوم کے مختصر سے چند کلمات میں جمع ہونے کا نام ہے، شارحین جن کی شرح کرنے بیٹھیں تو انہیں ضخیم جلدوں میں پھیلا دیں۔

اور قاضی عیاض تو یہاں تک کہتے ہیں:

اما کلامہ المعتادو فصاحتہ المعلومة وجوامع کلمہ وحکمہ  
الماثورة فقد الف الناس فیہا الدواوین وجمعت فی الفاظہا  
ومعانیہا الکتب (۶۸)

جہاں تک آپ ﷺ کے معمول کے کلام، آپ کی مشہور فصاحت، جامع کلمات اور منقول کلمات حکمت کا تعلق ہے تو ان کے متعلق لوگوں نے دیوان و دفاتر تصنیف کر ڈالے ہیں اور ان کے الفاظ و معانی کے بارے میں کتابیں جمع کر دی گئی ہیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے جوامع الکلم کے حوالے سے گفتگو کو ہم مصطفیٰ صادق الرافعی کے اس مدلل اور جامع بیان پر ختم کرتے ہیں، جس میں انہوں نے یہ بات واضح کر دی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کی یہ خوبی درحقیقت آپ کا ایک معجزہ ہے، جسے پانا کسی اور کے بس کی بات نہیں وہ کہتے ہیں:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت کے کمال اور زبان پر غور و خوض کے سبب آپ قلیل الکلام تھے اس کلام کے الفاظ معتدل انداز میں ادا ہوتے تھے مگر آپ کا

کلام اپنے اندر معانی کی گہرائی لئے ہوتا تھا، دل یہ گمان کرتا ہے کہ آپ کے مختصر ترین جملوں اور چند کلمات میں روح نبوت مجتمع ہو گئی ہے چنانچہ آپ کے کلام میں الفاظ نظر آنے کے بجائے ان الفاظ میں موجود روحانی تحریکات غالب نظر آتی ہیں، یہی وجہ ہے کہ آپ کے کلام میں ایسے کلمات بکثرت ہیں جو عرب میں صرف آپ ﷺ ہی نے منفرد انداز میں استعمال فرمائے، آپ کے جوامع الکلم بے شمار ہیں، آپ ﷺ کا اسلوب نہایت پاکیزہ ہے، جس میں نہ کوئی کمی ہے اور نہ کوئی مبالغہ اسی لئے آپ ﷺ کے کمال فصاحت و بلاغت کو پانے کا ارادہ کرنے والا عاجز رہا، اور اگر کوئی تھوڑا بہت کر بھی سکا تو بھی کسی کا تمام کلام ایسا نہ تھا، کیوں کہ اسلوب کا دھارا فطرت کی بنیاد پر ہوتا ہے جس میں ریاضت اور محنت کو دخل نہیں ہوتا۔ (۶۹)

### چند جوامع الکلم:

جوامع الکلم کے بارے میں تعارفی اور توضیحی گفتگو کے بعد مناسب معلوم ہوتا ہے کہ آپ ﷺ کے چند جوامع الکلم بھی پیش کر دیئے جائیں، اس لئے جوامع الکلم کا ایک مختصر سا انتخاب درج ذیل ہے۔

احبب حبیبک ہونا ما فعمسی ان یکون بغیضک یوما ما (۷۰)  
اپنے دوست سے قدرے ہلکی محبت کرو، کیوں کہ ہو سکتا ہے کہ وہ کسی دن تمہارا  
مبغوض بن جائے، (محبت اور نفرت دونوں میں اعتدال ضروری ہے)

الهم نصف الهرم (۷۱)

غم آدھا بڑھا پا ہے۔

رحم الله قال فغتم اوسکت فسلم (۷۲)

اللہ اس بندے پر رحم کرتا ہے جو بات کرے تو درست کرے اور خاموش رہے تو  
سلامتی پائے۔

خیر الامور اوساطها (۷۳)

سب سے بہترین چیز درمیانے درجے کی ہے۔

ذوالوجهین لایکون عند اللہ وجیہا (٤٣)

دور خاص شخص اللہ کے ہاں کبھی معزز نہیں ہوتا۔

السعيد من وعظ بغيره (٤٥)

نیک بخت وہ ہے جو دوسروں سے عبرت حاصل کرے۔

الظلم ظلمات يوم القيامة (٤٦)

ظلم روز قیامت کے اندھیروں میں سے ہے۔

قفلة كغزوة (٤٧)

غزوے سے لوٹنا بھی (ثواب کے اعتبار سے) غزوے ہی کی مانند ہے۔

لاخير في صحبة من لا يبرى لك من الحق مثل الذي ترى

له (٤٨)

اس شخص کی دوستی میں کوئی بھلائی نہیں جو تمہارے لئے حق کے معاملے میں اسی

طرح نہ دیکھے جیسے تم اس کے لئے دیکھتے ہو۔

لا يلدغ المؤمن من جحر واحد مرتين (٤٩)

مومن ایک سوراخ سے دو مرتبہ نہیں ڈسا جاسکتا۔

ماعال من اقتصد (٨٠)

وہ شخص کبھی تنگ دست نہیں ہو سکتا جس نے میانہ روی اختیار کی۔

المرء مع من احب (٨١)

انسان اسی کے ساتھ ہوگا جس کے ساتھ محبت رکھتا ہے۔

المستشار مؤتمن (٨٢)

مشورہ دینے والا ائین ہے۔

المسلمون كاسنان المشط (٨٣)

تمام مسلمان کنگھی کے دانوں کی طرح برابر ہیں۔

ماقل و كفى خير مما كثر والهي (٨٤)

جو تھوڑا ہو مگر کافی ہو اس کثیر سے بہت بہتر ہے جو غافل کرنے والا ہو۔

الندم توبۃ (۸۵)

ندامت بھی توبہ ہے۔

الید العلیا خیر من الید السفلی (۸۶)

اوپر والا (دینے والا) ہاتھ نیچے والے (لینے والے) ہاتھ سے بہتر ہے۔

جو امع الکلم کے علاوہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے روزمرہ کے استعمال کے ایسے جملے بھی

منقول ہیں جو سب سے پہلے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ادا فرمائے اور بعد میں وہ ضرب الامثال کی حیثیت

اختیار کر گئے، ان کو ذکر کرتے ہوئے جاخظ کہتا ہے

وسند کر من کلام رسول اللہ ﷺ، مما لم یسبقہ الیہ عربی،

ولا شار کہ فیہ اعجمی، ولم یدع لاحد ولا ادعاه لاحد، مما

صار مستعملا ومثلا سائرا، (۸۷)

اور اب ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام میں سے کچھ ایسے اقوال ذکر

کریں گے جو آپ ﷺ سے پہلے کسی عرب نے کبھی استعمال نہیں کئے تھے،

اور نہ ان میں کوئی غیر عرب آپ ﷺ کا شریک ہے، نہ تو ان اقوال کی کسی کی

طرف نسبت کی گئی ہے اور نہ ان کا کسی نے کبھی دعویٰ کیا ہے، مگر اب یہ اقوال

حکمت مستعمل ہیں اور مشہور ضرب الامثال کی حیثیت اختیار کر چکے ہیں۔

ایسے جملے بھی کثرت سے ہیں، جن میں سے چند بطور مثال پیش کئے جاتے ہیں۔

الان حمی الوطیس (۸۸)

اب تند و درگرم ہو گیا ہے، (اب لو ہا گرم ہو گیا)۔

لا ینتطح فیہا عنزان (۸۹)

اس میں دو مینڈھے ایک دوسرے کو سینگ نہیں ماریں گے۔

یا خیل اللہ ارکبہ (۹۰)

اے اللہ کے شاہ سوار و سوار ہو جاؤ۔

رویدک رفقا بالقواریر، (۹۱)

آہستہ، آہگینوں کو زمی سے لیکر چلو۔

مات حتف انفہ (۹۲)

وہ اپنی ناک کی موت مرا (اس نے اپنی موت کا سامان خود کیا)

## مکاتیب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مکاتیب بھی آپ کی فصاحت و بلاغت کا عمدہ نمونہ پیش کرتے ہیں اور ان کی زبان اور اسلوب بیان خود اس امر کی بین شہادت ہیں کہ یہ نبی و ہادی برحق علیہ الصلاۃ والسلام کا پیغام ہے، مکاتیب درحقیقت انسانی شخصیت کے بہت سے پہلوؤں کے عکاس ہوتے ہیں، اس اعتبار سے کہا جاسکتا ہے کہ انسان کی تحریر میں اس کی شخصیت کا پرتو نظر آتا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خطوط بھی آپ کے مقام اور پیغام کے آئینہ دار ہیں، آپ ﷺ کے خطوط ایسا منفرد اسلوب رکھتے ہیں جسے سہل متنع بھی کہا جاسکتا ہے، مگر ان کا اسلوب صرف سادہ و سلیس ہی نہیں ہے وہ جمال لفظی سے بھی آراستہ ہے۔ اس کے باوجود آپ ﷺ کے مکاتیب سب سے جدا اور ممتاز اس بنا پر بھی ہیں کہ آپ نے نہ تو کبھی ذاتی احوال کے لئے مکاتیب لکھوائے، نہ محض عبارت آرائی کبھی آپ کے پیش نظر رہی، آپ کے خطوط بالعموم انتہائی ضرورت کے تحت نہایت مختصر، سلیس مگر موثر اور اظہار مطلب سے عبارت ہیں، اور یہی بات آپ کے شایاں بھی تھی کہ آپ ﷺ کا ہر لفظ حکم اور آپ کا ہر جملہ قانون کی حیثیت رکھتا ہے۔

## مکاتیب نبوی کے اجزائے ترکیبی:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خطوط حسب ذیل اجزائے ترکیبی پر مشتمل ہوتے ہیں۔

الف۔ آغاز، بسم اللہ الرحمن الرحیم سے ہوتا ہے۔ اس حوالے سے ضعیفی کی روایت میں یہ تفصیل ملتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آغاز میں قریش کے معمول کے مطابق بسمک اللہم لکھا کرتے تھے، جب یہ آیت اِذْ كُنُوزًا فِيهَا بِاسْمِ اللّٰهِ مَجْرُهَا وَمُرْسَاها (۹۳) نازل ہوئی تو آپ ﷺ نے بسم اللہ لکھنا شروع کیا، پھر جب یہ آیت قُلْ اِذْغُوا النّٰةَ اَوْ اِذْغُوا الرّٰحْمٰنَ (۹۳) نازل ہوئی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے مکاتیب کے آغاز میں بسم اللہ الرحمن لکھنے لگے، اور جب یہ آیت نازل ہوئی اِنَّهُ

مِنْ سُلَيْمَانَ وَإِنَّهُ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ (٩٥) تو پھر آپ ﷺ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ لکھنے لگے۔ (٩٦)

لیکن ایسی کوئی مثال ذخیرہ حدیث تاریخ اور سیرت میں دستیاب نہیں ہے، جس میں بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ کی جگہ آپ ﷺ نے کچھ اور استعمال فرمایا ہو۔ واللہ اعلم۔ البتہ صلح حدیبیہ کے موقع پر مشرکین مکہ کے اصرار پر آپ ﷺ نے معاہدے کی عبارت باسمک اللہم سے شروع کی تھی۔

ب۔ من محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے ذریعے اپنا تعارف کراتے ہیں۔

ج۔ مکتوب الیہ کا نام مع لقب۔

د۔ مخاطب کی رعایت سے سلام لکھتے ہیں، مسلمان ہو تو سلام علیک اور غیر مسلم کو سلام علی

من اتبع الہدی

ہ۔ خط کا اصل مضمون مختصر شدہ مگر جاندار الفاظ میں، ایسے اسلوب میں کہ پہلی ہی نظر میں قاری پر آپ ﷺ کا موقف اور مقصود واضح ہو جاتا ہے۔

و۔ انتقام، جو عموماً والسلام پر ہوتا ہے۔

ز۔ آخر میں مہر نبوت، جو محمد رسول اللہ پر مشتمل ہوتی ہے۔

## مکاتیب نبوی کی خصوصیات:

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خطوط کا مطالعہ درج ذیل نکات ہمارے سامنے لاتا ہے۔

۱۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے خطوط کا آغاز بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ سے کیا، آپ ﷺ سے پہلے یہ روایت موجود نہیں تھی۔

۲۔ بسملہ کے بعد آپ ﷺ من محمد سے آغاز کرتے ہیں، اور پھر ابا بعد کا استعمال بھی

فرماتے ہیں، ابا بعد کے بعد آپ ﷺ اصل مقصد بیان کرتے ہیں، چنانچہ شرحبیل بن عبد کلال کے نام مکتوب اسی طرح شروع ہوتا ہے۔

من محمد رسول اللہ (ﷺ)، الی شرحبیل بن عبد کلال،

والحارث بن عبد کلال، و نعیم بن عبد کلال، قیل ذی رعین

و معافر و ہمدان، اما بعد، فقد رجع رسولکم و أعطیتم من



المغانم خمس الله، (۹۷)

بعض اوقات درمیان میں صرف مکتوب الیہ کا نام ہی نہیں ہوتا بلکہ حمد یہ جملہ بھی بطور تمہید بیان فرماتے ہیں، منذر بن ساویٰ کے نام ایک مکتوب کا آغاز اس طرح ہوتا ہے۔

من محمد رسول الله الى المنذر بن ساوی، سلام الله  
عليك، فاني احمد اليك الله الذي لا اله الا هو، اما  
بعد (۹۸)

محمد رسول اللہ (ﷺ) کی طرف سے منذر بن ساویٰ کے نام، تم پر اللہ کی سلامتی ہو، میں تمہارے سامنے اللہ کی حمد بیان کرتا ہوں، جس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں، اما بعد۔

اور بعض مواقع پر اما بعد دو بار بھی استعمال ہوا ہے، حارث بن عبد کلال کے نام مکتوب کا آغاز یوں ہوتا ہے۔

من محمد رسول الله النبي، الى الحارث بن عبد كلال، والى  
نعيم ابن عبد كلال، والى النعمان قیل ذی رعين، ومعاقر،  
وهمدان، اما بعد ذلكم، فاني احمد اليكم الله الذي لا اله الا  
هو، اما بعد (۹۹)

۳۔ مکتوب میں مخاطب کے مقام اور عہدے کا بھی پورا خیال رکھتے ہیں، اور اس کے شایان شان القاب کے ساتھ خطاب فرماتے ہیں، مثلاً، مقوقس کے نام مکتوب میں اس کا نام یوں لیتے ہیں۔

من محمد رسول الله الى المقوقس عظيم القبط (۱۰۰)  
جبکہ ہر قل ملک روم کو یوں مخاطب کرتے ہیں۔

بسم الله الرحمن الرحيم، من محمد عبد الله ورسوله الى  
هرقل عظيم الروم (۱۰۱)

۴۔ آغاز میں سلام لکھتے ہوئے بھی مخاطب کی مذہبی حالت کی رعایت رکھتے ہیں، آپ ﷺ جب کسی غیر مسلم کو خطاب فرماتے ہیں تو اسے سلام علی من اتبع الهدی لکھتے ہیں۔ چنانچہ، مقوقس، ہر

قل، کسری، حارث بن ابی شمر غسانی وغیرہ سب کے نام آپ ﷺ کے خطوط میں سلام اسی طرح مذکور ہے، اور جب کسی مسلمان کو مخاطب کرتے ہیں۔ تو اس کی اس حیثیت کی رعایت رکھتے ہوئے، سلام علیک کے الفاظ سے اس کی سلامتی کی دعا کرتے ہیں، چنانچہ معاذ بن جبل (۱۰۲) اور حضرت خالد بن ولیدؓ (۱۰۳) کی مثالیں اس ضمن میں پیش کی جاسکتی ہیں۔

۵۔ آپ ﷺ کا کتب عمومانہ و نوک انداز میں ہوتا ہے، اور اس کا پیغام بالکل واضح ہوتا ہے، اور ساتھ ہی یہ بھی بتا دیتے ہیں کہ اس میں مخاطب کا کیا فائدہ ہے، چنانچہ مقوس، ہرقل، کسری سب ہی کے نام آپ کے خطوط میں یہ الفاظ مشترک ہیں، اہلم، تسلم، اسلام قبول کرلو، سلامتی پا جاؤ گے، یہ الفاظ جہاں ایک طرف سہل متنع کی مثال ہیں، وہیں یہ جوامع الکلم میں سے بھی ہیں اور پھر تیسری جانب ان کا مفہوم واضح بھی ہے، اور دونوں بھی اور نہایت متاثر کن بھی۔ نیز اس جملے میں امر اور جواب امر کے ان دونوں صیغوں کا لطف اہل ذوق سے مخفی نہیں، پھر س، ل، م، سے ان دونوں کے اشتقاق میں حسن تجانس کی جو کیفیت پائی جاتی ہے، اور اس میں جو صوتی حسن ہے وہ سونے پر ہاگہ ہے، (۱۰۴)

ان الفاظ سے خود آپ ﷺ کی شخصیت بھی سامنے آتی ہے کہ یہ الفاظ کہنے والا کسی قدر حیثیت، اہمیت اور مقام کا حامل ہے، نیز پیغام قبول نہ کرنے کی صورت میں یہ وعید بھی پیش فرمادی کہ فان ابیت فعلیک اثم المجوس (۱۰۵) اسی طرح ہرقل کے نام کتب میں یہ الفاظ ہیں فان تولیت فان علیک اثم الاریسین (۱۰۶)

۶۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم مخاطب کے مذہبی عقائد و خیالات کا بھی خیال رکھتے ہیں، اور اسلام کا عقیدہ بعض اوقات غیر محسوس طریقے سے بھی ان کے سامنے واضح فرما دیتے ہیں، چنانچہ نجاشی مذہباً عیسائی تھا اس لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عیسیٰ اور حضرت مریم علیہما السلام کے بارے میں اسلام کا عقیدہ ان الفاظ میں واضح فرمادیا۔

واشهد ان عیسیٰ بن مریم روح اللہ و کلمتہ القاہا الی مریم  
البتول الطیبة الحصینة، فحملت بعیسی، فخلقہ اللہ من  
روحہ و نفخہ، کما خلق آدم بیدہ و نفخہ (۱۰۷)  
میں گواہی دیتا ہوں کہ عیسیٰ بن مریم علیہما السلام اللہ کی روح اور اس کا کلمہ ہیں جو

اس نے مریمؑ کو عطا کیا تھا، وہ مریمؑ جو پاکیزہ و پاک دامن تھیں، چنانچہ انہیں حضرت عیسیٰ کا حمل ٹھہر گیا، سو اللہ نے انہیں اپنی روح اور نوح سے پیدا کیا، جس طرح کہ آدم علیہ السلام کو اس نے اپنے ہاتھ سے تخلیق فرمایا تھا اور ان کے جسد میں روح پھونک دی تھی۔

اور مضافاً اسقف کے نام خط میں ہمیں یہ عبارت ملتی ہے۔

سلام علی من آمن، اما علی اثر ذلک فان عیسیٰ بن مریم روح اللہ و کلمتہ، القاها الی مریم الزکیة، وانی او من باللہ وما انزل الینا وما انزل الی ابراہیم و اسمعیل و اسحاق و یعقوب و الاسباط و ما اوتی موسیٰ و عیسیٰ و ما اوتی النبیون من ربهم لا نفرق بین احد منهم و نحن له مسلمون، و السلام علی من اتبع الهدی (۱۰۸)

جو ایمان لائے اس پر سلام ہو اور اس کی نشانی یہ ہے کہ عیسیٰ بن مریم روح اللہ ہیں اور کلمۃ اللہ ہیں جو اللہ نے پاک دامن مریم پر القا کیا، اور میں اللہ پر ایمان لایا ہوں، اور اس پر جو ہم پر نازل کیا گیا اور جو ابراہیم، اسمعیل، اسحاق، یعقوب اور آل یعقوب پر نازل کیا گیا اور جو موسیٰ و عیسیٰ کو دیا گیا اور دوسرے انبیاء کو دیا گیا۔ ہم انبیاء میں ایک دوسرے کے درمیان فرق و امتیاز نہیں کرتے اور اس پر اسلام لانے والے ہیں، سلام ہو اس پر جو ہدایت کی پیروی کرے۔

اسی طرح جب کسریٰ کو خط لکھا تو جو حید کی اہمیت زیادہ وضاحت سے فرمائی، اس خط کا یہ حصہ

ملاحظہ کیجئے۔

سلام علی من اتبع الهدی، وامن باللہ ورسولہ و شہدان لا الہ الا اللہ، و حدہ لا شریک لہ وان محمداً عبده ورسولہ، ادعوک بد عایة اللہ عزوجل، فانی انا رسول اللہ الی الناس کافة لانذر من کان حیا و یحق القول علی الکافرین، اسلم

تسلم، فان ابیت فعلیک اثم الممجوس (۱۰۹)

سلام ہو اس پر جو راہ ہدایت کی پیروی کرے، اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لائے اور گواہی دے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے، وہ وحدہ لا شریک ہے، محمد (ﷺ) اس کے بندے اور رسول ہیں، میں تجھے اللہ کی دعوت کی طرف بلاتا ہوں، کیونکہ میں اللہ کا رسول ہوں، جسے تمام انسانوں کی طرف مبعوث کیا گیا ہے، تاکہ میں زندہ لوگوں کو (آخرت سے) ڈراؤں اور یہ بات کافروں پر بہت گراں ہے۔ تم اسلام قبول کر لو، سلامتی پا جاؤ گے۔ اور اگر تم نے روگردانی کی تو پھر سارے مجوسیوں کا گناہ تم پر ہی ہوگا۔

۷۔ رسول اکرم ﷺ کے مکاتیب میں قرآنی آیات کا بھی بر محل استعمال ان کی فصاحت و بلاغت اور زور بیان میں اضافے کا موجب بنتا ہے، ہر قل اور مقوس کو خط لکھتے ہوئے خاص طور سے آپ ﷺ نے انہیں قرآن کے ان الفاظ کے ساتھ دعوت دین دی اور صلح و اتحاد کی پیشکش فرمائی تھی۔

يا هاهل الكتب تعالوا الي كلمة سواء بيننا وبينكم، الا نعبد الا الله ولا نشرك به شيئا ولا يتخذ بعضنا بعضا اربابا بامن دون الله فان تولوا فقلوا اشهدوا بانا مسلمون (۱۱۰)

اے اہل کتاب! آؤ ایک بات پر جمع ہو جائیں جو ہم میں تم میں مشترک ہے کہ اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں، اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائیں، ہم اللہ کے علاوہ ایک دوسرے کو معبود نہ بنائیں، تو اگر یہ اہل کتاب اس بات سے انحراف کریں تو کہہ دو کہ گواہ رہنا ہم تو مسلمان ہیں۔

اور سیلہ کذاب نے جب آپ ﷺ کو اپنے خط میں یہ پیش کش کی کہ آپ مجھے اپنے بعد اپنا جانشین مقرر کر دیں تو میں آپ کی اطاعت کے لئے تیار ہوں، تو اس کے خط کا جواب دیتے ہوئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابابعد کے بعد صرف ایک آیت تحریر فرمائی تھی، آپ کا وہ مختصر مگر نہایت جامع خط اس طرح سے ہے۔

بلغنى كتابك الكذب والافتراء على الله وان الارض لله

یورثها من یشاء من عبادہ، والعاقبة للمتقين، و السلام علی من اتبع الهدی (۱۱۱)

میرے پاس تمہارا جھوٹا خط پہنچا ہے، جس میں اللہ پر افترا باندا گیا ہے، اور بلا شہد زین تو اللہ ہی کی ہے وہ اپنے بندوں میں سے جسے چاہتا ہے اسے اس کا وارث بنا دیتا ہے۔ اور اچھا انجام تو متقین ہی کے لئے ہے، اور سلا متی ہو اس پر جو ہدایت کی پیروی کرے۔

اس کے علاوہ اوپر بیان ہونے والے خط بنام کسریٰ اور بنام ضغاطر اسقف میں بھی قرآنی آیات کا استعمال ملاحظہ کیا جاسکتا ہے۔

۸۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے مکاتیب میں مخاطب کی زبان اور لہجہ کی رعایت بھی رکھتے ہیں اور بعض اوقات ان کی مقامی بولیوں کے الفاظ بھی اپنے مکاتیب میں استعمال فرماتے ہیں، مثال کے طور پر وائل بن حجر کے نام آپ کے خط کی عبارت اس طرح ہے۔

من محمد رسول اللہ علی الاقیال العاہلۃ من اہل حضرموت  
باقام الصلاة و ایتاء الزکوٰۃ، علی التیعة شاة و التیمة لصاحبها  
وفی السیوف الخمیس، لا خللاط و لا وراط و لا شناق و لا  
شغار و من اجبی فقد اربی، و کل مسکر حرام (۱۱۲)

محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی جانب سے اہل حضرت موت کے بحال رہنے والے شہزادوں کے نام، نماز قائم کرنے اور زکوٰۃ ادا کرنے کے ساتھ ساتھ جانوروں کے ابتدائی نصاب (جس پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے) میں ایک بکری دینا واجب ہوگا، چالیس بکریوں سے اگر ایک زائد ہو تو وہ مالک کا حق ہے، اس پر زکوٰۃ نہیں ہوگی، تلواروں پر خس ہوگا، خلط ملط کرنا یا جانوروں کو نشیبی جگہ کھڑا کر کے زکوٰۃ وصول کرنے والوں کو کم کر کے دکھانا ممنوع ہے، نہ تو دو قسم کے آدھے آدھے نصاب زکوٰۃ کو ملا کر ایک نصاب بنایا جائے گا اور نہ نکاح شغار (بلا مہر وٹے شے کی شادی) کی اجازت ہے، اور ہرنشہ آور چیز حرام ہے۔

اسی طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے قطن بن حارثہ العلیمی کے نام جو مکتوب تحریر فرمایا تھا وہ بھی اس کی عمدہ مثال ہے۔

ذیل میں اس کا متن بھی ملاحظہ کیجئے۔

هذا كتاب من محمد رسول الله، لعمانر كلب واحلافها ومن  
ظأره الاسلام من غيرها مع قطن الحارثة العليمي، باقام  
الصلاة لوقتها وايتاء الزكاة بحقتها، في شدة عقدها ووفاء  
عهدها، بمحضر شهود من المسلمين منهم سعد بن عبادة،  
وعبد الله بن انيس، ودحية بن خليفة الكلبي، عليهم في  
الهمولة الراعية البساط الظوار من كل خمس شاة غير ذات  
عوار، والحمولة المائرة لهم لاغية، وفي الشوى الورى  
مسنة، حامل او حافل، وفيما سقى الجدول من العين المعين  
العشر من ثمرها مما اخرجت ارضها، وفي العذى شطره  
بقيمة الامين، فلا تزداد عليهم وظيفة ولا تفرق (۱۱۳)

یہ مکتوب محمد رسول اللہ ﷺ کی طرف سے قبیلہ کلب کی شاخوں ان کے  
خلیفوں، ان کے علاوہ دیگر مسلمانوں اور حارثہ علیمی کے خدام و مصاحبین کے  
لئے ہے وہ نمازوں کو ان کے اوقات میں ادا کریں اور صحیح حق سے زکوٰۃ ادا  
کریں اسی پر سختی سے کاربند رہیں اور عہد پورا کریں، یہ مکتوب مسلمان گواہوں  
کی موجودگی میں تحریر کیا گیا جن میں سعد بن عبادہ، عبد اللہ بن انیس اور دحیہ بن  
خلفیہ الکلبی شامل ہیں، ان میں کھلی چراگاہ میں چرنے والی اونٹنیوں میں سے ہر  
پانچ پر ایک بکری ہے اور سب رفتار اونٹنی شمار میں نہیں ہے۔ (یعنی سواری کے  
لئے مخصوص اونٹنی) اور مضبوط ہاتھ پیر والے موٹے تازے جانور پر مسنہ، جاری  
چشمے، اونٹنیوں کے ذریعے سیراب ہونے والی زمین کے پھل کا دسواں حصہ  
(عشر) اور بارش سے سیراب ہونے والی زمین میں انہیں کے اندازے

کے مطابق حصہ ہے، اس کی مقدار بڑھائی جائے نہ الگ کی جائے۔

۹۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خطوط عموماً مختصر ہیں اور ان کی عبارت نہایت سادہ اور سلیس ہے، اور ہر بات ہر طرح کے حشو و زوائد سے پاک ہے۔ اوپر بیان ہونے والے خطوط میں یہ خوبی بھی نمایاں ہے۔

### مکتوب تعزیت:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مکاتیب ایک خاص نوعیت کا خط تعزیتی خط ہے جو حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کے بیٹے کی وفات پر انہیں آپ ﷺ نے تحریر فرمایا تھا، یہ خط جہاں تعزیت ہے، وعظ و تذکیر ہے، اور صبر و ضبط کی تلقین اور اجر و ثواب کی بشارت ہے وہیں یہ خط فصاحت و بلاغت کا بھی عمدہ نمونہ اور ایجاز کے ساتھ ساتھ جوامع الکلم سے مزین ہے، پورا خط ذیل میں پیش کیا جاتا ہے۔

من محمد رسول الله الى معاذ بن جبل، سلام عليك، فاني  
احمد اليك الله الذي لا اله الا هو، اما بعد، فاعظم الله لك  
الاجر، والهمك الصبر، ورزقنا واياك الشكر، ثم ان انفسنا  
واهلنا وموالينا من مواهب الله السنية وعوارفه المستودعة،  
نمتع بها الى اجل معدود، وتقضى لوقت معلوم، ثم افترض  
علينا الشكر اذا اعطى، الصبر اذا ابتلى وكان ابنك من  
مواهب الله الهنيئة، وعوارفه المستودعة، متعك به في  
غبطة وسرور، وقبضه منك بأجر كثير، الصلاة والرحمة  
والهدى ان صبرت واحتسبت فلانجمعن عليك يا معاذ  
خصلتين، ان يحبط جزعك صبرك، فتندم على ما فاتك،  
فلو قدمت على ثواب مصيبتك، قد اطعت ربك، وتنجرت  
موعوده، عرفت ان المصيبة قد قصرت عنه، اعلم ان الجزع  
لا يرد ميتا، ولا يدفع حزنا، فاحسن الجزا وتنجز للوعد،  
وليذهب اسفك ما هو نازل بك فكان قد (١١٢)

اللہ کے رسول محمد کی طرف سے معاذ بن جبل کے نام، تم پر سلام ہو، میں تمہارے سامنے اللہ کی حمد کرتا ہوں، جس کے سوا کوئی معبود نہیں، اما بعد، اللہ تمہیں اجر عظیم عطا فرمائے اور تمہارے دل کو صبر آشنا کرے اور ہمیں اور تمہیں شکر ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے، بلاشبہ ہماری جانیں اور اہل و عیال اور دوست احباب سب اللہ کی بخشی ہوئی گراں قدر نعمتیں ہیں اور اس کے احسانات ہیں جو امانت کی صورت ہمارے پاس ہیں، اور ایک مقررہ مدت تک ہمیں ان سے فائدہ اٹھانے کا موقع دیا جاتا ہے، اور پھر وقت معین پر وہ نعمتیں ہم سے لے لی جاتی ہیں، پھر یہ کہ اس نے ہم پر نعمتوں کا شکر لازم کیا ہے اور آزمائشوں پر صبر کی تلقین کی ہے، تمہارا فرزند بھی اللہ کی بخشی ہوئی انہی نعمتوں اور امانت جیسے احسانات میں سے ایک تھا، اللہ نے تمہیں اس کی خوشیاں دکھائیں اور پھر اجر کثیر کے بدلے اسے تم سے لے لیا، بشرطیکہ تم صبر اختیار کرو اور اللہ سے اجر کی امید رکھو، سوائے معاذ، تم دو مصیبتیں نہ خرید لینا (یعنی محرومی اولاد اور محرومی ثواب) کہیں ایسا نہ ہو کہ جزع فزع تمہارے صبر کو برباد کر دے اور بالآخر تمہیں اپنی محرومی پر ندامت ہو، اگر تمہاری توجہ اپنی مصیبت کے اجر کی طرف اس انداز میں رہی کہ تم اپنے پروردگار کی اطاعت میں لگے رہے اور اس کی جناب میں اس کا وعدہ پورا فرمانے کی استدعا کرتے رہے تو تمہیں معلوم ہو جائے گا کہ مصیبت اجر کے مقابلے میں کم تھی، یاد رکھو کہ رونے دھونے سے مرنے والا واپس نہیں آجایا کرتا اور نہ غم غلط ہوتا ہے، سو خوبی جزا کے لئے کوشاں رہو اور (ثواب) موعود کے طلب گار بنو اور جو چیز خود تم پر وارد ہونے والی ہے۔ (یعنی موت) اس کے پیش نظر تمہارا افسوس مٹ جانا چاہئے، کیونکہ سمجھو کہ وہ اب آئی اور اب آئی۔

### ادعیہ ماثورہ

دعا انسانی فطرت میں شامل اور اس کی جبلت کا حصہ ہے، انسان جب بھی کسی مشکل سے دو چار ہوتا ہے اپنے رب کو پکارتا ہے، اور دعا کے ذریعے اپنے مصائب و ابتلا کا مداوا کرنے کی کوشش کرتا



ہے۔ حضرت آدم علیہ السلام جب پہلی مرتبہ آزمائش میں مبتلا ہوئے تو خود خالق کائنات نے دعا تلقین فرمائی، قرآن حکیم میں ارشاد ربانی ہے۔

فَتَلَقَىٰ آدَمَ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ فَتَابَ عَلَيْهِ ط إِنَّهُ هُوَ التَّوَّابُ  
الرَّحِيمُ ﴿١١٥﴾

پھر (حضرت) آدم (علیہ السلام) نے اپنے رب سے چند کلمات سیکھ لئے، اور اللہ نے ان کی توبہ قبول کر لی، بلاشبہ وہ توبہ قبول کرنے والا رحم کرنے والا ہے۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما سے منقول ہے کہ یہ چند کلمات جو اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو تعلیم فرمائے تھے، وہ یہ تھے،

رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ  
الْخَاسِرِينَ ﴿١١٦﴾

اے ہمارے رب ہم نے اپنے اوپر بڑا ظلم کیا، اگر تو ہمیں نہ بخشے اور ہم پر رحم نہ فرمائے تو ہم ضرور برباد ہو جائیں گے۔ (۱۱۷)

دعا کے لغت میں توپکارنے اور بلانے کے معنی ہیں اور شریعت میں دعا کا اصطلاحی معنی ہے۔

الابتہال الی اللہ بالسؤال والرغبة فیما عنده من الخیر  
الابتہال والتضرع الیہ فی تحقیق المطلوب و ادراک  
المأمول ﴿١١٨﴾

سوال کے ذریعے اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہونا، اللہ تعالیٰ کے ہاں موجود خیر کے حصول میں اپنی رغبت اور خواہش ظاہر کرنا، اپنے مقصد کو پانے کے لئے اللہ تعالیٰ سے آہ و زاری کرنا اور اللہ تعالیٰ سے اپنی امیدوں کی بجا آوری کا نام دعا ہے۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعائیں بھی فصاحت و بلاغت کے اعتبار سے بلند مقام رکھتی ہیں، اور یہ ادعیاں ماثورہ جو آپ ﷺ کی زبان مبارک سے ادا ہوئیں اور صحابہ کرام کی وساطت سے ہم تک پہنچیں آج بھی تاثیر، زور بیان اور فصاحت و بلاغت کے لحاظ سے نہایت بلند مرتبہ اور وقیع قدر و قیمت کی

حال ہیں۔ آپ ﷺ کی ان دعاؤں کی خوبیاں بجائے خود مفصل مطالعے کی طالب ہیں، یہ دعائیں ہمہ جہت ہیں اس اعتبار سے کہ ہر موقع کی مناسبت سے یہ دعائیں آپ ﷺ سے منقول ہیں، اور انسانی زندگی کے ہر پہلو کا احاطہ کرتی ہیں، انسان سوتے ہوئے کیا پڑھے اور بیدار ہو کر کیا کہے، خوشی کے موقع پر کیا کہے اور اظہار غم کے لئے کیا اسلوب اختیار کرے؟ سفر پر روانگی کے وقت کیا پڑھے اور واپسی پر کیا کہے، صبح کے اوقات میں کونسی دعا مانگنی ہے اور شام کے لئے کونسی دعا ہے؟ غرض حیات انسانی کا کوئی شعبہ ایسا نہیں جو ان کے دائرے سے باہر ہو، نصاحت و بلاغت کے ساتھ ساتھ آپ ﷺ کی دعاؤں کا یہ ایک اہم پہلو ہے۔

دعاؤں کی اسی اہمیت کے پیش نظر آپ ﷺ نے دعا کو عبادت کا مغز قرار دیا، فرمایا،

### الدعاء مغ العبادۃ (۱۱۹)

دعا تو عبادت کا جوہر ہے۔

اس لئے کہ یہ عابد و معبود کے درمیان براہ راست تعلق استوار کرتی ہے، اور بندے کو اپنے خالق و مالک کے ساتھ ہم کلام کرتی ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول دعائیں سلاست کے لحاظ سے بھی نہایت اہمیت رکھتی ہیں، ایک جانب تو ان میں معافی کا بحرِ خارِ مضمحل ہوتا ہے مگر دوسری طرف ان کا پڑھنا اور یاد کرنا اس قدر آسان ہوتا ہے کہ عربی سے قطعاً نا بلد عام شخص بھی سہولت سے انہیں یاد کر سکتا ہے، مثال کے طور پر دیکھئے۔

اللهم انى اسئلك الفوز عند القضاء، ونزل الشهداء وعيش

السعداء، ومرافقة الانبياء والنصر على الاعداء (۱۲۰)

اے اللہ! میں تجھ سے التجا کرتا ہوں کہ جب تیری قضا جاری ہو تو مجھے کامیابی

سے ہم کنار کر، شہد اکا درجہ نصیب فرما، نیک لوگوں کی زندگی سے سرفراز کر، انبیاء

(علیہم السلام) کی رفاقت نصیب فرما، اور دشمنوں کے خلاف میری مدد فرما۔

یہ دعا پانچ جملوں پر مشتمل ہے، اور ہماری بہت سی خواہشوں کو الفاظ کا آہنگ عطا کرتی ہے، اس کے باوجود کس قدر مختصر ہے، اور ذرا سی کاوش سے ہم اسے نہ صرف یاد کر سکتے ہیں بلکہ بوقت ضرورت دہرا بھی سکتے ہیں، یہ مثالیں آپ ﷺ کی مسنون دعاؤں میں بہ کثرت ملتی ہیں، آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول دعاؤں میں لفظی محاسن اور صوتی اثرات نمایاں ہیں، اکثر دعائیں ہم قافیہ اور سجع عبارت پر مشتمل

ہیں، جن کے سبب ان میں ایک توازن اور آہنگ پیدا ہو جاتا ہے جو یاد رکھنے میں بھی مفید ثابت ہوتا ہے اور انسان زیادہ دل جمعی کے ساتھ اپنے رب کے سامنے دست دعا دراز کر سکتا ہے۔

پھر یہ دعائیں مختلف اقسام کے صنائع بدائع سے بھی مزین ہیں، اس حوالے سے مفصل گفتگو آگے علیحدہ عنوان کے تحت آ رہی ہے، جس کے تحت زیادہ تر مثالیں آپ ﷺ کی دعاؤں ہی سے ماخوذ ہیں، یہاں کی مناسبت سے چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

صنعت لفظی ملاحظہ کیجئے، یہاں الفاظ کو مقدم و موخر کر کے معانی کو کہاں سے کہاں پہنچا دیا ہے؟

اللهم انفعنی بما علمتني، و علمنی ما یفعلنی (۱۲۱)

اے اللہ جو کچھ تو نے مجھے سکھایا اس سے مجھے فائدہ عطا کر اور مجھے وہ سکھا جس سے مجھے فائدہ پہنچے۔

دومزید مثالیں ملاحظہ کیجئے، یہاں پر صنعت لفظی و صنعت قلب دونوں موجود ہیں۔

یا مقلب القلوب ثبت قلبی علی دینک (۱۲۲)

اے دلوں کو پھیرنے والے، میرے دل کو اپنے دین پر ثابت رکھ۔

اللهم انک عفو کریم تحب العفو فاعف عنی (۱۲۳)

اے پروردگار، تو سراپا معاف کرنے والا، معاف کرنے کو پسند کرتا ہے اس لئے مجھے معاف کر دے۔

اس دعا میں تشبیہ مفرد دیکھئے۔

اللهم نقنی من الخطایای، کما ینقی الثوب الابيض من

الذنس (۱۲۴)

مجھے خطاؤں سے اس طرح صاف کر دے جیسے دھونے سے سفید کپڑا میل کچیل سے صاف ہو جاتا ہے۔

اللهم باعدینی و بین خطایای، کما باعدت بین المشرق و

المغرب (۱۲۵)

اے پروردگار، میرے اور میری خطاؤں کے مابین اتنی دوری پیدا کر دے جس

قدر تو نے مشرق اور مغرب کے مابین دوری پیدا کی۔

یہ چند سطور واضح کرتی ہیں کہ آپ ﷺ کی دعاؤں کا مطالعہ بھی ہمیں دیگر اصناف حدیث کی مانند عربی زبان کے نئے اسالیب، محاورات و تراکیب، مفہیم اور نئی تشبیہات و تعبیرات سے روشناس کراتا ہے اور ادبی اعتبار سے بھی ادویہ ماثرہ کا مطالعہ ہمارے لئے نہایت مفید اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام بلند کو واضح کرنے کے لئے کافی ہے۔

## مسنون دعائیں:

ذیل میں آپ ﷺ سے منقول چند دعائیں پیش کی جاتی ہیں، جن میں فصاحت و بلاغت کے بے مثال جواہر ملاحظہ کئے جاسکتے ہیں۔

اللَّهُمَّ اعْتِنِي عَلَى ذِكْرِكَ وَشُكْرِكَ وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ (١٢٦)  
اے میرے رب! تو مجھے اپنا ذکر و شکر اور اپنی بہترین عبادت کرنے کی توفیق  
عطا فرما۔

اللَّهُمَّ بِكَ أَصْبَحْنَا وَبِكَ أَمْسَيْنَا، وَبِكَ نَحْيَا وَبِكَ نَمُوتُ  
وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ (١٢٧)

اے اللہ! ہم نے تیری ہی مدد سے صبح کی اور تیری ہی مدد سے شام کی، تیرے ہی  
حکم سے ہم جیتے اور مرتے ہیں اور تیری ہی طرف لوٹ کر آنا ہے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَحْيَانَا بَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَأَلَيْهِ النُّشُورُ (١٢٨)  
تمام تعریف اللہ تعالیٰ کے لئے ہے، جس نے ہمیں سلانے کے بعد جگا دیا اور اسی  
کی طرف (قیامت کے دن) زندہ ہو کر جانا ہے۔

اَيُّوْنَ، تَأْتِيُوْنَ، عَابِدُوْنَ لِوَتِنَا حَامِدُوْنَ (١٢٩)  
ہم لوٹنے والے ہیں، توبہ کرنے والے ہیں، عبادت کرنے والے ہیں اپنے  
رب کی حمد کرنے والے ہیں۔

أَسْتَوْدِعُ اللَّهَ دِينَكَ وَآمَانَتَكَ وَخَوَاتِيمَ عَمَلِكَ (١٣٠)  
میں اللہ کے سپرد کرتا ہوں تمہارا دین، تمہاری امانت اور تمہارے آخری اعمال

اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ كَسَوْتَنِيهِ أَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِهِ وَخَيْرِ  
مَا صُنِعَ لَهُ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهِ وَشَرِّ مَا صُنِعَ لَهُ (۱۳۱)

اے اللہ! تیرے ہی لئے تمام تعریف ہے، تو نے مجھ کو یہ کپڑا پہنایا میں تجھ سے  
اس کی بھلائی مانگتا ہوں اور اس چیز کی بھلائی جس کے لئے وہ بنایا گیا ہے، اور  
میں تیری پناہ مانگتا ہوں اس کے شر سے اور اس چیز کے شر سے جس کے لئے وہ  
بنایا گیا ہے۔

الْبُسُ جَدِيدًا وَعَشُ حَمِيدًا وَمُتَّ شَهِيدًا (۱۳۲)

تم نیا کپڑا پہنو، خوش حال زندگی بسر کرو، اور شہادت کی موت پاؤ۔

بَارَكَ اللَّهُ لَكَ، وَبَارَكَ عَلَيْكَ، وَجَمَعَ بَيْنَكُمَا فِي  
خَيْرٍ (۱۳۳)

اللہ تمہیں برکت دے اور تم پر برکت نازل فرمائے اور تم دونوں کو خیر کے ساتھ  
اکٹھا رکھے۔

اللَّهُمَّ اجْعَلْهَا رَحْمَةً وَلَا تَجْعَلْهَا عَذَابًا، اللَّهُمَّ اجْعَلْهَا رِيحًا وَلَا  
تَجْعَلْهَا رِيحًا (۱۳۴)

اے اللہ یہ ہوا ہمارے حق میں رحمت اور سامانِ حیات ہو، عذاب اور سامانِ  
ہلاکت نہ ہو، یہ وہ نہ ہو جس کو قرآن نے ”ریح“ کہا ہے، وہ ہو جس کو ”ریح“  
کہا ہے۔

اللَّهُمَّ كَمَا حَسَّنْتَ خَلْقِي فَحَسِّنْ خُلُقِي (۱۳۵)

اے اللہ! جیسے تو نے میری بناوٹ (شکل و صورت) اچھی بنائی، اسی طرح  
میرے اخلاق (سیرت و عادت) کو اچھا بنا دے۔

اللَّهُمَّ لَا سَهْلَ إِلَّا مَا جَعَلْتَهُ سَهْلًا، وَأَنْتَ تَجْعَلُ الْحَزْنَ إِذَا  
شِئْتَ سَهْلًا (۱۳۶)

اے اللہ کوئی آسانی نہیں مگر جس کو تو آسانی بنا دے اور جب تو چاہے تو مشکل کو

آسان کر دے۔

## کلام نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں صنائع بدائع

اصح العرب نبی امی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے ادا ہونے والا جملہ جہاں معنوی اعتبار سے اپنے اندر ایک جہان معنی رکھتا ہے، وہیں فصاحت و بلاغت اور محاسن کلام کے اعتبار سے بھی اس کا کوئی ثانی نہیں، ادبی اعتبار سے اگر کلام نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کا مطالعہ کیا جائے تو بہت سی دلچسپ معلومات ہمارے سامنے آتی ہیں اور صنائع بدائع کا ایک دفتر ہمارے علم میں آتا ہے، ذیل میں اسی حوالے سے ایک مطالعہ پیش کیا جاتا ہے۔ (۱۳۷)

نثری کلام میں اگر مرصع اسلوب کا مطالعہ کیا جائے تو اس کی دو قسمیں ہمارے سامنے آتی ہیں، مرجز اور مسجع و مقفی۔ کلام نبی ﷺ میں ان دونوں کی مثالیں بہ کثرت موجود ہیں۔

### مرجز:

مرجز اس نثر کو کہتے ہیں، جس میں دو فقروں کے اکثر کلمات ہم وزن ہوں، اس میں قافئے کی پابندی ضروری نہیں ہے، احادیث میں مرجز عبارتیں بہ کثرت ملتی ہیں، اور یہ ایسے تناسب کے ساتھ ہیں کہ کلام کا حسن از خود بڑھ جاتا ہے۔

الف: ایک حدیث میں ارشاد ہے:

كلمتان خفيفتان على اللسان ثقيلتان في الميزان حبيبتان الى

الرحمن، سبحن الله وبحمده سبحن الله العظيم (۱۳۸)

دو کلمے ایسے ہیں جو زبان پر تو (یعنی ادائیگی میں) بہت ہلکے ہیں، مگر (روز قیامت) ترازو میں وہ بہت بھاری ہوں گے، اور وہ رُحْمٰن کو بہت پسند ہیں، (وہ کلمے ہیں) سبحان الله وبحمده سبحان الله العظيم۔

ب: ایک روایت میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

افضل الفضائل ان تصل من قطعك و تعطى من حرمك و

تصفح عن شتمك (۱۳۹)

سب سے فضیلت والا عمل یہ ہے کہ تو اس کے تعلق جوڑ جوڑ تجھ سے قطع کرے، اور اس کو تو عطا کر جو تجھے محروم کرے، اور اس سے درگزر کر جو تجھے گالی دے۔

حج: ایک دعا میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ الفاظ منقول ہیں۔

توباً توباً لربنا اوباً لا یغادر علینا حوباً (۱۴۰)

ہم توبہ کرتے ہیں، اور اپنے رب کی طرف لوٹنے والے ہیں، اے اللہ ہمیں اچانک آپڑنے والے وبال سے بچا۔

جمع:

جمع قافیہ بندی کو کہتے ہیں، یعنی ایسی عبارت جس میں قافیے کا اہتمام کیا جائے، اس کی مثالیں بھی کلام نبوی میں بہ کثرت ملتی ہیں، چند مثالیں ملاحظہ کیجیے:

الف: ایک روایت میں آتا ہے۔

الرفیق قبل الطريق (۱۴۱)

ب: ایک اور روایت میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک دعا کے الفاظ اس طرح مروی ہیں:

اعوذ باللہ من جهد البلاء و درک الشقاء و سوء القضاء

و شماتة الاعداء (۱۴۲)

میں اللہ کی پناہ مانگتا ہوں، مصائب سے، بدبختی سے، اور برے فیصلے اور دشمنوں کی سازشوں سے۔

حج: اور ایک روایت میں آتا ہے آپ ﷺ نے فرمایا:

السلام قبل الکلام، الرضاع یغیر الطباع (۱۴۳)

د: اور ایک روایت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ دعائیہ کلمات منقول ہیں۔

رب اعط نفسی تقواھا و زکھا انت خیر من زکاھا، انت

ولیھا و مو لاھا (۱۴۴)

اے میرے رب، میرے نفس کو تقوے سے آراستہ فرمایا اور اس کو پاکیزہ بنا

دے، تو ہی سب سے اچھا پاکیزہ بنانے والا ہے، تو ہی اس کا ولی و مالک ہے۔

## تجنیس لفظی:

صانع لفظیہ میں ایک معروف صنعت تجنیس ہے، اس کی بہت سی اقسام ہیں، جو احادیث میں بھی پائی جاتی ہے، چند کا ذیل میں ذکر کیا جاتا ہے۔

## ۱۔ تجنیس تماثل:

اس سے مراد یہ ہے کہ ایک جملے میں دو یا زائد ایسے الفاظ استعمال کئے جائیں جو ایک ہی اصل سے تعلق رکھتے ہوں، اسے اشتقاق بھی کہتے ہیں، چند مثالیں دیکھئے۔

الف: من خاف الله خوف الله منه كل شيء، ومن لم يخف الله خوفه الله من كل شيء (۱۳۵)

جو اللہ سے ڈرے گا، اللہ اس سے ہر چیز کا خوف دور کر دے گا، اور جو اللہ کا خوف نہیں رکھے گا، اللہ اس کے دل میں ہر چیز کا خوف ڈال دے گا۔

ب: اللهم حسبني حساباً يسيراً (۱۳۶)

اے اللہ میرا حساب آسان فرما

ج: رجل تصدق بصدقة بمينه فاخفاها عن شماله (۱۳۷)

جب ایک شخص کسی کو داہنے ہاتھ سے صدقہ دیتا ہے تو اس کو اپنے بائیں ہاتھ سے بھی پوشیدہ رکھتا ہے۔

د: انصر اخاك ظالماً او مظلوماً (۱۳۸)

اپنے بھائی کی مدد کرو، خواہ وہ ظالم ہو (اسے ظلم سے روکو) یا مظلوم۔

ه: اللهم اهله علينا باليمن والايمان والسلامة والاسلام ربى وربك الله (۱۳۹)

اے اللہ، اس چاند کو امن، ایمان اور سلامتی و اسلام کے ساتھ ہم پر نکال (اے چاند) میرا اور تیرا رب (ایک ہی) اللہ تعالیٰ ہے۔



## ۲۔ تجنیس تصحیف:

اس صفت میں دو الفاظ ایک جیسے استعمال ہوتے ہیں، ان میں فرق صرف نقطوں کا ہوتا ہے، احادیث میں یہ صفت بھی ملتی ہے، چند مثالیں دیکھئے۔

الف: ولا تحسوا ولا تجسوا (۱۵۰)

ب: اذهب لباس رب الناس (۱۵۱)

تکلیف دو رفر مائے لوگوں کے پروردگار۔

## ۳۔ تجنیس تصریف:

اس تجنیس میں دو حرف قریب الحرج ہوتے ہیں، جن کی وجہ سے عبارت میں حسن پیدا ہو جاتا ہے، احادیث میں اس کی بھی کئی مثالیں ملتی ہیں۔

الف: اللهم انى اسئلك من الخير كله عاجله و آجله (۱۵۲)

اے اللہ میں تجھ سے ہر طرح کی بھلائی مانگتا ہوں، فوری بھی اور دیر سے ملنے والی بھی۔

ب: والذى نفس محمد بيده ما امتلأت دار حبرة الا امتلأت

عبرة (۱۵۳)

اس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے کوئی گھر خوشی سے نہیں بھرتا، مگر بالآخر وہ آنسوؤں سے بھرے گا۔

ج: اللهم بك احوال و بك اصول و بك اقاتل (۱۵۴)

## ۴۔ تجنیس تحریف:

تجنیس تحریف یہ ہے کہ دو الفاظ شکل کے اعتبار سے تو ایک جیسے ہوں، مگر ان کے معنی میں کوئی مناسبت نہ ہو، احادیث میں اس کی بھی متعدد مثالیں موجود ہیں۔

الف: اللهم حسنت خلقى فحسن خلقى (۱۵۵)

اے اللہ! تو نے میری شکل صورت جیسے اچھی بنائی ہے ایسے ہی میرے اخلاق

بھی اچھے کر دے۔

ب: فلوا نفق احدكم مثل احد ذهباً ما بلغ مد احدهم ولا نصيفه (۱۵۶)

تم میں سے اگر کوئی احد پہاڑ کے برابر بھی سونا اللہ کی رہ میں خرچ کرے تو بھی وہ صحابہ کے ایک مد (تقریباً تین پاؤں) کے ثواب کے برابر نہیں پہنچ سکتا، نہ اس کے نصف کے۔

## ۵۔ تجنیس التبدیل:

تجنیس التبدیل میں دو لفظوں کے شروع، درمیان یا آخر میں کسی حرف کی کمی یا زیادتی ہوتی ہے مثال دیکھئے۔

دعائے استقاء میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:

اللهم اسقنا غيثا مغيثا مريثا مريعا (۱۵۷)

## ۶۔ تجنیس مزاجہ:

اس میں الفاظ کے جوڑے استعمال کئے جاتے ہیں، مثالیں دیکھئے۔

الف: دع ما يوريبك الي ما لا يوريبك (۱۵۸)

اس چیز کو چھوڑ دو جو تمہیں شک و شبہ میں مبتلا کرے، اس چیز کی خاطر جو تمہیں شک میں نہ ڈالے۔

ب: من لا يرحم لا يرحم (۱۵۹)

جو کسی پر رحم نہ کرتا، اس پر رحم نہیں کیا جاتا۔

ج: فاتبعوا السواد الاعظم فانہ من شد شد في النار (۱۶۰)

سو تم سواد اعظم کی اتباع کرو، کیوں کہ جس نے اسے چھوڑا وہ آگ میں جاگرا۔

د: ان الشيطان ذنب ابن آدم كذنب الغنم (۱۶۱)

بلاشبہ شیطان ابن آدم کے لئے ایسے ہی بھیڑیا ہے جیسے بھیڑیا بکریوں کے

لے۔

ه: الغنى غنى النفس (١٦٢)

اصل غنا تو دل کا غنا ہے۔

### صنعتِ طباق:

محاسن کلام میں سے ایک صنعتِ طباق ہے، جس کا مفہوم یہ ہے کہ کلام میں ایسے الفاظ استعمال کئے جائیں، جو آپس میں ایک دوسرے کی ضد ہوں، یہ صنعت احادیث میں بہ کثرت استعمال کی گئی ہے، چند مثالیں ملاحظہ کیجئے۔

كونوا من ابناء الآخرة ولا تكونوا من ابناء الدنيا (١٦٣)

آخرت کے بندے بن کر رہو، دنیا کے بندے بن کر نہیں۔

اغتنم خمساً قبل خمس، شبابك قبل هرمك، وصحتك

قبل سقمك، وغناءك قبل فقرك، وفراغك قبل

شغلك وحياتك قبل موتك (١٦٤)

تم پانچ چیزوں کو پانچ چیزوں سے قبل غنیمت سمجھو، جوانی کو بڑھاپے سے پہلے،

صحت کو بیماری سے پہلے، مالداری کو ناداری سے پہلے، فراغت کو مصروفیت سے

پہلے، اور زندگی کو موت سے پہلے۔

ان الله لا ينظر الى صوركم واماوالمكم ولكن ينظر الى قلوبكم

و اعمالكم (١٦٥)

بلاشبہ اللہ تعالیٰ تمہاری صورتوں اور تمہارے اموال کو نہیں دیکھتا، بلکہ وہ تو

تمہارے اعمال کو دیکھتا ہے۔

ومن تواضع لله رفعه الله ومن تكبر وضعه الله (١٦٦)

جس نے اللہ کے لئے عاجزی اختیار کی اللہ اسے بلند کر دیتا ہے اور جو تکبر کرتا

ہے اللہ اسے پست کر دیتا ہے۔

ه: بشروا ولا تنفروا و يسروا ولا تعسروا (١٦٧)

لوگوں کو خوشخبری دو انہیں متفرق نہ کرو اور آسانیاں کرو، تنگیاں نہ کرو۔

و: الدنيا سجن المؤمن وجنة الكافر (۱۶۸)

دنیا مومن کے لئے قید خانہ اور کافر کے لئے جنت ہے۔

## صنعتِ اقلاب:

اس صنعت میں ایک لفظ کے حروف کو الٹ کر اور اس کے حروف کی ترتیب بدل کر دوسرا لفظ بنا دیا جاتا ہے، اس کی دو بڑی قسمیں ہیں ایک قلبِ کل، جس میں تمام حروف کو ترتیب سے بدل دیا جائے جسے برق سے قرب، نوع سے عون اور دوسری قسم ہے مقلوب بعض، اس میں حروف کی ترتیب طحوظ نہیں ہوتی، جسے علم سے عمل، محروم سے مرحوم، کلام سے کمال وغیرہ، کلام نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں یہ دونوں مثالیں موجود ہیں، مثال کے طور پر مقلوب بعض کی مثالیں دیکھئے۔

الف: اللهم استر عورتاناو آمن روعاتنا (۱۶۹)

اے اللہ ہماری پردہ پوشی فرما اور ہماری گھبراہٹ کو اطمینان سے بدل دے۔

ب: الله اعلم بما كانوا عاملين (۱۷۰)

اللہ زیادہ جانتا ہے کہ وہ (بچے جو بچپن میں وفات پا گئے بڑے ہو کر) کیسے کام کرتے؟

ج: مامن نسی الا قد اعطى من الآيات ما مثله آمن عليه البشر

وانما كان الذی اوتیت وحیا او حاہ اللہ الی (۱۷۱)

ہر پیغمبر کو ایسی نشانیاں دی گئیں، جس پر لوگ ان سے پہلے ایمان لا چکے تھے، مگر مجھ کو کچھ دیا گیا وہ وحی ہے، جو اللہ نے میری طرف بھیجی ہے۔

## صنعتِ تکرار:

کبھی کلام میں الفاظ کی تکرار سے بھی زور اور حسن پیدا کیا جاتا ہے، یہ صفت بھی احادیث میں بہ کثرت نظر آتی ہے، چند مثالیں دیکھئے۔

الف: ایک دعائیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ الفاظ منقول ہیں۔

اللهم انى اعوذ بك من شر سمعى، ومن شر بصرى ومن شر لسانى ومن شر قلبى ومن شر منى (١٤٢)

اے اللہ میں تیری پناہ مانگتا ہوں، اپنے کانوں کی برائی سے، اور اپنی نگاہوں کی برائی سے، اور اپنی زبان کی برائی سے اور اپنے دل کی برائی سے اور اپنی شرمگاہ کی برائی سے۔

ب: اللهم اجعل فى قلبى نوراً و اجعل فى لسانى نوراً و اجعل فى سمعى نوراً و اجعل فى بصرى نوراً (١٤٣)

ج: اللهم انى اسئلك خيراها و خيرا ما فيها و خيرا ما ارسلت به، و اعوذ بك من شرها و شر ما فيها و شر ما ارسلت به (١٤٤)

اے اللہ میں تجھ سے اس ہوا کی خیر و برکت کا سوال کرتا ہوں اور اس ہوا میں جو کچھ پوشیدہ ہے اس کی اور جس کے ساتھ وہ بھیجی جا رہی ہے اس کی بھلائی مانگتا ہوں، اور اے اللہ میں تیری پناہ مانگتا ہوں، اس ہوا کے شر سے اور جو کچھ اس میں پوشیدہ ہے اس کے شر سے اور جس کے ساتھ بھیجی جا رہی ہے اس کے شر سے۔

ان کے علاوہ احادیث میں تشبیہات، استعارے اور تمثیلات بھی بیان ہوئی ہیں، ذیل میں ان میں سے چند کا ذکر کیا جاتا ہے۔

## تشبیہات:

الف: لو تو كلون على الله حق تو كله لوزقكم كما يوزق الطير (١٤٥)

اگر تم اللہ پر اسی طرح توکل کرتے رہے جیسا کہ اس کا حق ہے، تو تمہیں وہ اسی طرح رزق دے گا جیسا کہ وہ پرندوں کو رزق دیتا ہے۔

ب: كن فى الدنيا كانك غريب او عابر سبيل (١٤٦)

دنیا میں اس طرح رہو جیسے تم پردیسی ہو یا راہ چلتے مسافر۔

ج: علم لا ينتفع به ككنز لا ينفق منه (۱۷۷)  
وہ علم جس سے نفع نہ اٹھایا جائے اس خزانے کی مانند ہے، جسے خرچ نہ کیا جائے۔

د: اصحابی كالنجوم فباہم اقتدیتم اهتدیتم (۱۷۸)  
میرے صحابہ ستاروں کی مانند ہیں، تم ان میں سے جس کی بھی اقتدا کرو گے ہدایات پا جاؤ گے۔

### استعارات:

اب کلام نبی صلی اللہ علیہ وسلم میں استعمال ہونے والے چند استعارے ملاحظہ کیجئے:

الف: ایاکم و خضراء الدمن (۱۷۹)

تم کوڑے کے بزرے سے بچو (خوبصورت مگر بدسیرت عورت سے کنایہ)

ب: اسرعکن لحاقا بی اطولکن یداً (۱۸۰)

تم میں سے میرے ساتھ جلد ملنے والی وہ ہے جس کے ہاتھ زیادہ لمبے ہیں۔ (یہ آپ ﷺ نے ازواج مطہرات سے فرمایا تھا، اور لمبے ہاتھ سے مراد سخاوت تھی)

ج: الید العلیا خیر من الید السفلی (۱۸۱)

اوپر والا ہاتھ نیچے والے ہاتھ سے بہتر ہے۔ (دینے والا ہاتھ اوپر اور لینے والا نیچے ہوتا ہے)۔

د: زویدک رفقا بالقواریر (۱۸۲)

آہستہ چلو، جیسے آگینوں کو لے کر چلتے ہیں (احتیاط کے ساتھ، یہاں آگینوں سے مراد خواتین ہیں)

ه: حکک الشی بعمی و یصم (۱۸۳)

کسی چیز کی محبت تجھے (اے انسان) اندھا اور بہرا بنا دیتی ہے۔

## حواشي وحواله جات

- ١- سيد احمد البهاسي / جواهر البلاغة / بيروت، دار الكتب العلمية / ص ٢٨
- ٢- ايضاً / ص ٢٩
- ٣- ايضاً / ص ٣١
- ٤- جاحظ، ابو عثمان عمرو بن بحر بن محبوب، (م ٢٥٥ هـ) / البيان والبيان / بيروت، دار المكتبة الهلال، ١٩٩٢م / ج ١، ص ١١٢
- ٥- ايضاً
- ٦- ايضاً / ج ١، ص ١٠٤
- ٧- ايضاً / ج ١، ص ٩١
- ٨- ايضاً
- ٩- ايضاً
- ١٠- ايضاً
- ١١- جاحظ / ج ١، ص ٩٨
- ١٢- ذاكز توفيق الواصي / الخطابة واعداد الخطيب / دار القمين، مصر، ١٩٩٩م / ص ٣١٥
- ١٣- القرآن سورة نقص، آيت ٣٣
- ١٤- جواهر البلاغة / ص ٥
- ١٥- ابن سنان الخفاجي، عبد الله بن محمد (م ٣٦٦ هـ) / سر الفصاحة / القاهرة، مكتبة محمد علي صبيح واولاده، ١٩٦٩م / ص ٣٩
- ١٦- جواهر البلاغة / ص ٦
- ١٧- ايضاً / ص ٤
- ١٨- ايضاً / ص ١٨
- ١٩- ايضاً / ص ٢٤
- ٢٠- سر الفصاحة / ص ٣٩
- ٢١- ذاكز بدوي طبانة / البيان العربي / القاهرة، مكتبة الأجلو، مصر، ١٩٤٦م / ص ١٩١
- ٢٢- ذاكز شيخ امين بكرى / البلاغة العربية في ثوبها الجديد / بيروت، دار العلوم للملايين، ١٩٤٩م / ج ١، ص ٢٨
- ٢٣- مازن المبارك / الموجز في تاريخ البلاغة / بيروت، دار الفكر، ١٩٤٩م / ص ٢٠
- ٢٤- سر الفصاحة / ص ٣٩
- ٢٥- قاضي عياض / القضاء يعرف حقوق المصطفى / القاهرة، مصطفى بابي الخلسي، ١٩٥٠م / ج ١، ص ٢٣

- ٢٥- القرآن، سورة مائدة، آيت ٦٤
- ٢٦- القرآن، سورة نساء، آيت ٦٣
- ٢٧- البيان والتبيين / ج ٢، ص ١٨
- ٢٨- القرآن، بقره، آيت ٢٢
- ٢٩- القرآن، سورة بني اسرائيل، آيت ٨٨
- ٣٠- القرآن، سورة نجم، آيت ٢٣
- ٣١- البيان والتبيين / ج ٢، ص ١٨
- ٣٢- حمزه بن يوسف، ابوالقاسم جرجاني (م ٣٣٥ هـ) / تاريخ جرجان / بيروت، عالم الكتب، ١٩٨١ هـ / ص ١٨٤، رقم ٢٥٥
- ٣٣- شوقي ضيف / تاريخ الادب العربي / مصر، ١٩٦٣ هـ / ج ١، ص ٣٣ - ☆ مجلوني / كشف الخفا / بيروت، مكتبة دار التراث / ج ١، ص ٤٢
- ٣٤- ابن الجوزي / الوفا باحوال المصطفى / ج ٢، ص ٣٥٦
- ٣٥- الشفاء / ج ١، ص ٢٤
- ٣٦- بكرى امين / ادب الحديث النبوي / قاهره، مصر، ١٩٤٥ هـ / ص ١٤١
- ٣٧- البيان والتبيين / ج ٢، ص ١٣
- ٣٨- ايضاً / ج ٣، ص ١٣٥
- ٣٩- قاضى عياض / ج ١، ص ٣٣
- ٤٠- طبراني، سليمان بن احمد بن ايوب ابوالقاسم (م ٣٦٠ هـ) / المعجم الكبير / موصل، مكتبة العلوم والحكم، ١٩٨٣ هـ / المعجم الكبير، ج ٦، ص ٣٥
- ٤١- ايضاً
- ٤٢- قاضى عياض / الشفاء / ج ١، ص ٢٤
- ٤٣- ابن الجوزي / الوفا باحوال المصطفى / ج ٢، ص ٣٥٦
- ☆- ابن الجوزي / صفوة الصفوة / بيروت، دار المعرفه، ١٩٤٩ هـ / ج ١، ص ٢٠٢
- ٤٤- الوفا / ايضاً
- ٤٥- ايضاً
- ٤٦- البيان / ج ٢، ص ١٨٠
- ٤٧- ايضاً / ج ١، ص ١١٢
- ٤٨- ابن حبان / ج ٤، ص ٣١، رقم ٩١٢٤ - ابو يعلى / ج ٣، ص ٢٠٦، رقم ١٦٣٢
- ٤٩- خالد علوي / انسان كامل / لاهور، الفيصل، ٢٠٠١ هـ / ص ١٣٣



- ۵۰۔ ترمذی/ج ۳، ص ۳۸۸، رقم ۲۸۶۲ ☆ ابوداؤد/ج ۳، ص ۳۳۰، رقم ۵۰۰۵
- ۵۱۔ تفسیر قرطبی/ج ۱۲، ص ۲۸۱
- ۵۲۔ فیض القدر/ج ۳، ص ۳۷۸ ☆ کشف الخفاء/ج ۱، ص ۲۲۶
- ۵۳۔ ترمذی/رقم ج ۳، ص ۳۰۹، رقم ۲۰۲۵۔
- ۵۴۔ ابن اثیر، مجد الدین ابوالعادات بن محمد الجزری، (م ۶۰۶ھ) /النهاية/قم، ایران، موسسة اسماعیلیان/ج ۱، ص ۲۰۹، ج ۲، ص ۴۵۳
- ۵۵۔ داری/ج ۱، ص ۳۳۰، رقم ۱۵۵۶
- ۵۶۔ ترمذی/ج ۳، ص ۳۸۰، رقم ۲۶۲۵
- ۵۷۔ عباس محمود عقاد/عقربیہ محمد ﷺ/ص ۷۱
- ۵۸۔ مثلاً احمد فتحی زغلول پاشانے ڈاکٹر گستاؤ لیبان کی فرانسیسی میں لکھی ہوئی کتاب کا عربی میں جوامع الکلم کے نام سے ترجمہ کیا، دیکھئے: شرف الدین اصلاحی/حضور ﷺ کے جوامع الکلم/مشولہ نقوش رسول نمبر ۱/مدیر محمد طفیل/لاہور، ادارہ فروغ اردو، ۱۹۸۵ء/ج ۸، ص ۵۳۰
- ۵۹۔ البیان والتبیین/ج ۲، ص ۲۷
- ۶۰۔ محمد عطیہ الابراشی/عظمتہ الرسول/ص ۲۷۷
- ۶۱۔ امام غزالی، ابوحامد محمد بن محمد (م ۵۰۵ھ) /احیاء علوم الدین/مصر، مصطفی البابی الجلسی، ۱۹۳۹ء/ج ۲، ص ۳۶۳
- ۶۲۔ خفاجی، احمد شہاب الدین/تسیم الرياض فی شرح الشفا للقاضی عیاض/ملتان، ادارہ تالیفات اشرفیہ/ج ۱، ص ۳۰۸
- ۶۳۔ ابن حبان/ج ۱۳، ص ۳۱۱، رقم ۶۳۰۱ ☆ مسلم/ج ۱، ص ۳۰۳، رقم ۵۲۳۔
- ☆ ترمذی/ج ۳، ص ۱۹۷، رقم ۱۵۵۹
- ۶۴۔ بخاری/ج ۶، ص ۲۵۷۳، رقم ۶۱۱۱
- ۶۵۔ الدارقطنی/ج ۳، ص ۱۳۳
- ۶۶۔ ابن حبان/ج ۱۲، ص ۱۹۷، رقم ۵۳۷۶۔ اور سنن الکبریٰ بیہقی میں اوتسی کی جگہ اعطی ہے دیکھئے/ج ۸، ص ۲۹۱، رقم ۱۷۱۳۰۔ نیز عبدالرزاق کے ہاں اعطیت جوامع الکلم و فواتحہ ہے، ملاحظہ کیجئے:
- ج ۶، ص ۱۱۳، رقم ۱۰۱۶۳۔ اور ابن ابی شیبہ کے ہاں اوتیت جوامع الکلم و فواتحہ و خواتمہ کے الفاظ ہیں۔ ابن ابی شیبہ، ابوبکر عبداللہ بن محمد (م ۲۳۵ھ) /المصنف/ریاض، مکتبۃ الرياض، ۱۴۰۹ھ/ج ۶، ص ۳۱۷، رقم ۳۱۷۳۵۔
- ۶۷۔ عباس محمود العقاد/عقربیہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم/بیروت، المکتبۃ العصریہ، ۲۰۰۰ء/ص ۷۸
- ۶۸۔ قاضی عیاض/الشفاء/ج ۱، ص ۱۷۳

- ٦٩- مصطفی الصادق الرافعی / اعجاز القرآن والبلغات النبویة / بیروت، الکتب العربی، ١٩٩٠ء / ص ٣٠٠
- ٧٠- ترندی / ج ٣، ص ٣٠١، رقم ٢٠٠٣ - ☆ ابن ابی شیبہ / ج ٤، ص ٢٦٠، رقم ٣٥٨٤٦
- ٧١- ویلی / الفردوس / ج ٣، ص ٣٥٠، رقم ٤٠١٣ - ☆ کشف الخفاء / ج ٢، ص ٣٣٣، رقم ٢٨٨٦
- ٧٢- مسند شہاب / ج ١، ص ٣٣٨، رقم ٥٨١ - ☆ شعب الایمان / ج ٣، ص ٢٢١، رقم ٣٩٣٢
- ٧٣- بیہقی کبری / ج ٣، ص ٢٤٣، رقم ٥٨٩٤
- ٧٤- القاضی عیاض فی النفا / ج ١، ص ١٨٥
- ٧٥- جامع عمر بن راشد / الجامع / ج ١١، ص ١١٦، رقم ٢٠٠٤٦ - ☆ معجم الکبیر / ج ٣، ص ١٤٣
- ٧٦- بخاری / ج ٢، ص ٨٦٣، رقم ٢٣١٥
- ٧٧- ابوداؤد / ج ٢، ص ٣٣٩، رقم ٢٣٨٤ - ☆ احمد / ج ٢، ص ٣٦٦، رقم ٦٥٨٨
- ٧٨- مسند شہاب / ج ٢، ص ٤٣، رقم ٩٠٦ - ☆ طبری / ج ٣، ص ٣٢٩ - ☆ تاریخ طبری / ج ٣، ص ٣٠٩
- ٧٩- بخاری / ج ٥، ص ٢٢٤١، رقم ٥٤٨٢ - ☆ ابن ماجہ / ج ٣، ص ٦١٨، رقم ٣٩٨٢
- ٨٠- المعجم الکبیر / ج ١٠، ص ١٠٨
- ٨١- مسلم / ج ٣، ص ٢٠٣، رقم ٢٦٣٠ - ☆ بخاری / ج ٥، ص ٢٢٨٣، رقم ٥٨١٦
- ٨٢- ابن ماجہ / ج ٣، ص ٥٣٠، رقم ٣٤٣ - ☆ ابوداؤد / رقم ٥١٢٨ - ☆ ترندی / ج ٣، ص ٣٤٥، رقم ٢٨٣١
- ٨٣- مسند شہاب / ج ٢، ص ١٣٥، رقم ١٩٥، ☆ صفوة الصفوة / ج ١، ص ٢٠٣ - ☆ کشف الخفاء / ج ٢، ص ٣٣٣
- ٨٤- البیان والتسمین / ج ٢، ص ١٥
- ٨٥- ابن حبان / ج ٢، ص ٣٤٤، رقم ٦١٢ - ابن ماجہ / ج ٣، ص ٤١٢، رقم ٣٢٥٢
- ٨٦- جاحظ / البیان والتسمین / ج ٢، ص ١٥
- ٨٧- ایضاً / ص ١٢
- ٨٨- ابن حبان / ج ١٥، ص ٥٢٣، رقم ٤٠٣٩ - ☆ حمیدی / ج ١، ص ٢١٨، رقم ٣٥٩
- ٨٩- مسند شہاب / ج ٢، ص ٣٦، رقم ٨٥٥ - ☆ تاریخ بغداد / ج ١٣، ص ٩٩
- ٩٠- حاکم، ابوعبد اللہ محمد بن عبد اللہ، النیسابوری / المستدرک / بیروت، دارالکتب العلمیہ، ١٩٩٠ء / ج ٢، ص ٣٩٤، رقم ٣٣٨٦ - ☆ البدایہ / ج ٨، رقم ١٤٦
- ٩١- حلبی / ج ٢، ص ٤٢٩
- ٩٢- البیان والتسمین / ج ٢، ص ١٢
- ☆ ابن الجوزی (م ١٩٤ھ) ابوالقاسم احوال المصطفی / فصل آباد، مکتبہ نوریہ رضویہ، ١٩٤٤ء / ج ٢، ص ٣٥٦
- ٩٣- القرآن، سورة عبودا
- ٩٤- القرآن، سورة اسراء، آیت ١١٠
- ٩٥- القرآن، سورة نمل، آیت ٣٠

- ۹۶۔ محمد بن سعد بن منيع البهائي المصري (۲۳۰مھ) / الطبقات الكبرى / بيروت، دار الكتب العلمية، ۱۹۹۷ء / ج ۱، ص ۲۰۲
- ۹۷۔ الوتائق السياسية / ص ۲۲۷
- ۹۸۔ ابو يوسف، يعقوب بن ابراهيم (۱۸۲مھ) / كتاب الخراج / بيروت، دار المعرف / ص ۱۳۱
- ۹۹۔ الوتائق السياسية / ص ۱۲۸، رقم الوثيقة ۵۹
- ۱۰۰۔ الوتائق السياسية / ص ۲۲۱، رقم الوثيقة ۱۰۹
- ۱۰۱۔ المنتخب من كتاب ازدواج النبي ﷺ / ص ۵۶، الوتائق السياسية / ص ۱۳۵، رقم الوثيقة ۴۹
- ۱۰۲۔ مسلم / ج ۳، ص ۱۸۳، رقم ۱۷۷۳۔ بخاری / ج ۱، ص ۹، رقم ۷۔
- ۱۰۳۔ حاکم / المستدرک / ج ۳، ص ۳۰۶، رقم ۵۱۹۳۔ المعجم الکبیر / ج ۲، ص ۱۵۵۔ بیہقی، نور الدین علی بن ابو بکر (۸۰۷ھ) / مجمع الزوائد / بيروت، دار الفکر، ۱۹۹۴ء / ج ۳، ص ۸۱، رقم ۳۹۵۶
- ۱۰۴۔ ابن ہشام / السيرة النبوية / ج ۳، ص ۲۱۷
- ۱۰۵۔ ڈاکٹر خورشید رضوی / مکاتیب نبوی کا ادبی پہلو / مشمولہ سے ماہی فکر و نظر، سیرت نمبر / مدیر، ڈاکٹر صاحبزادہ ساجد الرحمن / ادارہ تحقیقات اسلامی، بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی، اسلام آباد / جولائی، دسمبر ۱۹۹۲ء / ص ۶۳
- ۱۰۶۔ مکتوب بنام کسری، تاریخ طبری / ج ۲، ص ۱۳۲
- ۱۰۷۔ ملاحظہ کیجئے حوالہ نمبر ۹
- ۱۰۸۔ حلبی / ج ۳، ص ۲۹۳۔ الوتائق السياسية / ص ۹۹، رقم الوثيقة ۲۱۔ زرقانی / ج ۳، ص ۳۴۳
- ۱۰۹۔ الطبقات / ج ۱ / ص ۲۱۱
- ۱۱۰۔ تاریخ طبری / ج ۲، ص ۱۳۲
- ۱۱۱۔ ملاحظہ کیجئے حوالہ نمبر ۹
- ۱۱۲۔ الطبقات / ج ۱، ص ۲۰۹
- ۱۱۳۔ البیان والتبيين / ج ۲، ص ۱۹۔ طبقات / ج ۱، ص ۲۱۹
- ۱۱۴۔ الوتائق السياسية / ص ۲۹۷، رقم الوثيقة ۱۹۲۔
- ۱۱۵۔ خفاجی، احمد شہاب الدین / التیم الرياض فی شرح الشفا للقاضي عياض / ملتان، ادارہ تالیفات اشرفیہ / ج ۱، ص ۳۸۹
- ۱۱۶۔ حضرت معاذ ابن جبل کے نام آپ ﷺ کا یہ مکتوب معتد کتب میں مروی ہے، بعض حوالے حوالہ نمبر ۱۰ پر بیان ہو چکے ہیں، لیکن یہاں پر یہ عبارت احمد زکی صفوت / جمہور رسائل العرب / بيروت، المکتبہ العلمیہ، ۱۹۳۷ء / ج ۱، ص ۶۶ سے نقل کی گئی ہے کہ اس کا متن زیادہ مفصل ہے۔
- ۱۱۷۔ القرآن، سورہ بقرہ، آیت ۳۷
- ۱۱۸۔ القرآن، سورہ اعراف، آیت ۲۳

- ۱۱۷۔ مفتی محمد شفیع / معارف القرآن / ادارہ معارف، کراچی / ج ۱ ص ۱۹۹
- ۱۱۸۔ الطحاوی والد کتو محمد السید / الدعاء / القاہرہ، الامانۃ العامۃ نشر الثقافت الاسلامیہ، ۱۹۷۶ء / ص ۱۱
- ۱۱۹۔ ترمذی / ج ۵ ص ۲۳۳، رقم ۳۳۸۲
- ۱۲۰۔ المعجم الکبیر / ج ۱۰ ص ۲۸۳ ☆ ابن حذیرہ / ج ۲ ص ۱۶۶، رقم ۱۱۱۹
- ۱۲۱۔ حاکم / ج ۱ ص ۲۹۰، رقم ۱۸۷۹۔ ☆ ترمذی / ج ۵ ص ۳۳۳، رقم ۳۶۱۰
- ۱۲۲۔ ترمذی / ج ۵ ص ۳۳۹، رقم ۳۵۹۸
- ۱۲۳۔ ترمذی / ج ۵ ص ۳۰۶، رقم ۳۵۲۳۔
- ۱۲۴۔ مسلم / ج ۱ ص ۳۴۰، رقم ۵۹۸
- ۱۲۵۔ ایضاً
- ۱۲۶۔ ابوداؤد / ج ۱ ص ۵۶۳، رقم ۱۵۲۲
- ۱۲۷۔ ترمذی / ج ۵ ص ۲۵۲، رقم ۳۴۰۲، ☆ ابوداؤد / ج ۴ ص ۳۵۰، رقم ۵۰۶۸
- ۱۲۸۔ ترمذی / ج ۵ ص ۲۶۳، رقم ۳۲۲۸، ☆ ابوداؤد / ج ۴ ص ۳۴۳، رقم ۵۰۴۹
- ۱۲۹۔ مصنف عبدالرزاق / ج ۵ ص ۱۵۸، رقم ۹۲۴۰
- ۱۳۰۔ ابن ماجہ / ج ۳ ص ۲۳۰، رقم ۲۸۲۶
- ۱۳۱۔ ابوداؤد / ج ۴ ص ۳، رقم ۴۰۲۰
- ۱۳۲۔ احمد / ج ۲ ص ۲۱۵، رقم ۵۵۸۸
- ۱۳۳۔ ابوداؤد / ج ۲ ص ۲۰۸، رقم ۲۱۳۰
- ۱۳۴۔ مشکوٰۃ فی الصلاة، باب فی الریاح
- ۱۳۵۔ نووی / الاذکار / ص ۲۸۵
- ۱۳۶۔ الاذکار / ص ۱۲۳
- ۱۳۷۔ اس مضمون کی تیاری میں حضرت ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں کے دو مضامین سے بہت مدد ملی گئی، ۱۔ قرآن اور حدیث میں صنائع بدائع / مشمولہ تنقید و تحقیق / ترتیب ڈاکٹر اسلم فرنی / کراچی، شہر زاد، ۲۰۰۱ء / ص ۲۱۶۹ تا ۱۷۳ اور زبان و ادب پر اسلام کے احسانات / مشمولہ باقیات / ترتیب، حافظ منیر احمد خاں / حیدرآباد، المصطفیٰ پبلی کیشنز، ۲۰۰۱ء / ص ۱۳۰، ۱۳۱
- ۱۳۸۔ بخاری / ج ۵ ص ۲۳۵۲، رقم ۶۰۴۳ ☆ مسلم / ج ۴ ص ۲۳۲، رقم ۲۶۹۴
- ۱۳۹۔ طبرانی / المعجم الکبیر / ج ۲۰ ص ۱۸۸
- ۱۴۰۔ ابی یعلیٰ / المسند / ج ۴ ص ۲۳۱، رقم ۲۳۵۵ ☆ ابن ابی شیبہ / المصنف / ج ۶ ص ۵۳۵، رقم ۳۳۶۲
- ۱۴۱۔ مجمع الامثال / ج ۱ ص ۱۷۲
- ۱۴۲۔ نووی / الاذکار / رقم ۳۶۲

- ١٣٣- مسند شهاب / ج ١ ص ٥٦، رقم ٣٣
- ١٣٣- احمد / المسند / ج ٤ ص ٣٠٠، رقم ٢٥٢٢٩
- ١٣٥- مسند شهاب / ج ١ ص ٢٦٥، رقم ٣٢٩
- ١٣٦- ابن خزيمة / الصحيح / ج ٢ ص ٣٠، رقم ٨٣٩
- ١٣٧- تيمثي / شعب الایمان / ج ١ ص ٢٨٤، رقم ٤٩٣
- ١٣٨- ترمذي / السنن / ج ٣ ص ١١٣، رقم ٢٢٦٢ ☆ بخاری / ج ٢ ص ٨٦٣، رقم ٢٣١١
- ١٣٩- ترمذي / ج ٥ ص ٢٨، رقم ٣٣٦٢
- ١٥٠- مسلم / الصحيح / ج ٣ ص ١٤٠، رقم ٢٥٦٣ ☆ بخاری / ج ٦ ص ٢٣٤٤، رقم ٦٣٣٥
- ١٥١- مسلم / ج ٣ ص ٣٢٣، رقم ٢١٩١ ☆ ترمذي / ج ٥ ص ٣٣٠، رقم ٣٥٤٦
- ١٥٢- ابن ماجه / ج ٣ ص ٥٦٩، رقم ٣٨٣٦
- ١٥٣- ابن مبارک / کتاب الزهد / ص ٨٩، رقم ٢٦٣ ☆ مسند شهاب / ج ٢ ص ٣١، رقم ٨٠٣
- ١٥٣- دارمی / السنن / ج ٢ ص ١٣٨٥
- ١٥٥- ابی یعلیٰ / ج ٩ ص ٩٠، رقم ٥٠٤٥ ☆ ابن حبان / ج ٣ ص ٢٣٩، رقم ٩٥٩
- ١٥٦- ابوداؤد / ج ٣ ص ٢٢١، رقم ٣٦٥٨
- ١٥٧- ابن ابی شیبہ / ج ٢ ص ٣٢٣، رقم ٣١٤٤ ☆ ابوداؤد الطيالسي / المسند / ج ١ ص ١٦٦، رقم ١١٩٩
- ١٥٨- ابن خزيمة / ج ٣ ص ٥٩، رقم ٢٣٣٨ ☆ حاکم المسند / ج ١ ص ١١٦، رقم ١٦٦
- ١٥٩- مسلم / ج ٣ ص ٣٨، رقم ٢٣١٨ ☆ بخاری / ج ٥ ص ٢٢٣٩، رقم ٥٦٦٤
- ١٦٠- حاکم / ج ١ ص ١٩٩، رقم ٣٩١
- ١٦١- عبدالرزاق / المصنف / ج ١ ص ٥٢١، رقم ١٩٩٤
- ١٦٢- احمد / ج ٢ ص ٣٨٢، رقم ٤٢٤٨
- ١٦٣- حلیة الاولیاء / ج ١ ص ٢٦٥
- ١٦٣- حاکم / ج ٣ ص ٣٣١، رقم ٤٨٣٦ ☆ تيمثي / شعب الایمان / ج ٤ ص ٢٦٣، رقم ١٠٢٣٨
- ١٦٥- مسلم / ج ٣ ص ١٤١، رقم ٢٥٦٣
- ١٦٦- مسند شهاب / ج ١ ص ٢١٩، رقم ٣٣٣
- ١٦٧- مسلم / ج ٣ ص ١٥٨، رقم ٤٣٢ ☆ ابوداؤد / ج ٣ ص ٢٨٠، رقم ٢٨٣٥
- ١٦٨- مسلم / ج ٣ ص ٣٨٠، رقم ٢٩٥٦ ☆ ترمذي / ج ٣ ص ١٣٥، رقم ٢٣٣١
- ١٦٩- احمد / ج ٣ ص ٣٦٩، رقم ١٠٦١٣
- ١٧٠- نسائی / السنن الکبریٰ / ج ١ ص ٦٣٣، رقم ٢٠٤٤ ☆ حیدری / المسند / ج ٢ ص ٣٤٣، رقم ١١١١
- ١٧١- نسائی / الکبریٰ / ج ٥ ص ٣، رقم ٤٩٤٤ ☆ ابی عوانہ / ج ١ ص ١٠٢، رقم ٣٢٤

- ۱۷۲- ابوداؤد/ج ۱، ص ۲۹۷، رقم ۱۵۵۱
- ۱۷۳- بخاری/ج ۵، ص ۲۳۲۷، رقم ۵۹۵۷
- ۱۷۴- مسلم/ج ۱، ص ۳۱، رقم ۸۹۹
- ۱۷۵- ابن حبان/ج ۲، ص ۵۰۹، رقم ۷۷۷۳۰، حاکم/ج ۴، ص ۳۵۳، رقم ۷۸۹۳
- ۱۷۶- ابن حبان/ج ۲، ص ۴۷۱، رقم ۶۶۹۸، ابن ماجہ/ج ۴، ص ۶۷۳، رقم ۳۱۱۳، رقم ۳۱۱۴
- ۱۷۷- مستدھباب/ج ۱، ص ۱۸۰، رقم ۲۶۳
- ۱۷۸- کشف الخفاء/ج ۱، ص ۱۳۷
- ۱۷۹- مستدھباب/ج ۲، ص ۹۶، رقم ۹۵ ☆ ابوالحسن بن عبدالرحمن بن حنبلہ (م ۵۷۶ھ)/امثال الحدیث/ بیروت، موسسة الکتب الثقافیہ، ۱۴۰۹ھ/ص ۱۲۱، رقم ۸۴
- ۱۸۰- مسلم/رقم ۲۳۵۲
- ۱۸۱- مسلم/ج ۲، ص ۱۰۳، رقم ۱۰۳۲ ☆ بخاری/ج ۲، ص ۵۱۸، رقم ۱۳۶۱
- ۱۸۲- طبری/ج ۲، ص ۷۲۹
- ۱۸۳- ابوداؤد/ج ۴، ص ۳۷۰، رقم ۵۱۳۰

## احسن البیان فی تفسیر القرآن

### پارہ عم

### سید فضل الرحمن

دری خصوصیات اور نصائبی تقاضوں کے عین مطابق

صفحات: ۳۸۴ قیمت: ۱۸۰/روپے

### فرہنگ سیرت

### حافظ سید فضل الرحمن

اپنے موضوع پر ایک منفرد، جامع اور نئی پیشکش

صفحات: ۳۲۸ قیمت: ۱۵۰/روپے

### زوار اکیڈمی پبلی کیشنز

۷-۱۷/۳، ناظم آباد نمبر ۴، کراچی۔ فون: ۶۶۸۴۷۹۰